

CONTINUA LA BATALLA ENTRE ARRAS Y EL AISNE

Una victoria de los ingleses en Palestina

SUBMARINO ALEMAN CAPTURADO CERCA DE NUESTRAS COSTAS

SEGUNDA FASE

Decididamente, Hindenburg pensaba lo menos del mundo en una batalla de maniobra, cuando ordenó la evacuación del saliente de Noyon-Ribecourt. Los días pasan y los franco-ingleses mientras sostienen sus nuevas líneas contra las relativamente débiles reacciones defensivas del enemigo, dedicanse febrilmente a restablecer las comunicaciones y a transportar a las avanzadas su material de sitio. Si los alemanes continúan inmóviles o poco menos, encastillados en una defensiva parálitica, franceses e ingleses terminarán sus nuevos trabajos de preparación y adelantarán la fecha de la segunda fase de su acción decisiva.

Porque se olvida demasiado que Nivelles y Haig habían decidido atacar en abril para romper la barrera alemana y obligar a Hindenburg a retirarse a la línea Este de Arras-Cambrai, Saint Quentin-Aisne. Calculaban que, para fines de mayo, habrían logrado su propósito, si bien a costa de muchos miles de bajas y de un gasto enorme de artillería y proyectiles.

Los más eminentes críticos militares de Francia y de Inglaterra abrigaban la esperanza de que, terminada la primera fase de la batalla de ruptura estratégica y luego de un período de cinco o seis semanas, comenzaría la segunda fase con un empujón gigantesco que haría comprender al mando germano la imposibilidad de mantenerse en Francia.

En su opinión, el proceso de la retirada alemana sería como sigue:

De abril a mayo, repliegue teutón, lento, difícil, mezclado con súbitas paradas, hacia la posición central citada más arriba.

De mayo a julio, reparación de comunicaciones destruidas, sustitución de material inutilizado, acercamiento de cañones de gran calibre a los puntos desde los cuales se pudiera batir eficazmente las nuevas organizaciones del adversario.

De julio a octubre, liberación completa del territorio francés y avance por la Flandes belga, en dirección de Bruselas y Gante.

El corresponsal de guerra en Francia de *The Daily News* afirma que los alemanes van a continuar retirándose. Cree que San Quintin, aunque protegido por la línea Omignon-Savy-Urbigny, no puede resistir mucho tiempo.

Por su parte, el coronel Repington escribe: «La retirada enemiga es, ante todo y sobre todo, un signo de debilidad. Es posible que la situación de los alemanes sea peor de lo que creemos. Muy probablemente, cuando el telón sea levantado, descubriremos que el enemigo ha perdido muchos más navíos y muchos más hombres de los que sospechábamos, y que tiene muchos menos recursos de los que hablamos calculado.»

El *Lokal Anzeiger* afirma que la idea madre de la maniobra de Hindenburg es una idea ofensiva. Muy bien. Pero parece que esa ofensiva no será dirigida contra Francia. ¿Contra quién entonces? ¿Contra los rusos? ¿Contra los italianos?

Días pasados, el nuevo generalísimo moscovita, Alexeieff, ha llamado la atención del Gobierno provisional acerca de la concentración de refuerzos y cañones alemanes entre Riga y Dunaburgo. Mas se nos antoja que esa alarma es una maniobra política. Trátase, probablemente, de hacer que el pueblo fije nuevamente sus ojos en los problemas militares. Y, según todos los indicios, las alarmas de Alexeieff han tenido el resultado que se esperaba tuviesen. Hasta los más revolucionarios sienten enervado su patriotismo. Un manifiesto del famoso Comité mixto de Taurida plantea el problema de la guerra de un modo que impide toda transacción entre Alemania y Rusia.

Más he aquí que se vuelve a hablar de un ataque formidable contra Italia. El jefe del Gran Estado Mayor británico y un delegado de Nivelles han ido al cuartel general de Cadorna. No nos engañaremos si afirmamos que fueron a convenir con el generalísimo italiano los medios de ejecutar rápidamente la acción coordinada y directa de las tres naciones occidentales, frente a las amenazas de Alemania.

Si Italia se ve acometida como en mayo del año de 1916, tendrá, no sólo una ayuda indirecta, sino una cooperación militar franco-inglesa, dentro de sus fronteras. Fuerzas de Inglaterra y Francia pasarán los Alpes, y a las órdenes de Cadorna, se batirán con alemanes y austriacos...

En Rusia ha empezado el deshielo, y no podrá haber ahora grandes operaciones. En Italia, probablemente, no sucederá nada importante mientras no llegue mayo. En Francia, tal vez los aliados aprovechen abril...

ALEMANIA POR DENTRO

En el Landtag.
Berlín, 29. Las *Ultimas Noticias*, de Munich, dan cuenta de la sesión del Landtag de

Baviera del 27, y refieren las declaraciones del ministro del Interior respecto a la cuestión de los alimentos.

M. Bretteyrach ha dicho que la situación es gravísima por faltar en el inventario de los viveres necesarios más de 90.000 toneladas de cereales para poder llegar hasta la próxima cosecha. El ministro habló claramente para que el pueblo, haciéndose cargo de la gravedad de la situación, coopere de acuerdo con los agricultores para vencer las grandes dificultades, que en breve se agudizarán.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Acciones de artillería.

París, 29. Comunicado de las once de la noche:
«Del Somme al Oise, el día ha transcurrido con relativa calma.

En el sector de Margival la lucha de artillería ha sido activa.

Acciones de artillería bastante violentas hacia Maisons de Champagne, en la altura 304, y en Lorena, en la región de Embermesnil.

Nada que señalar en el resto del frente.

Un piloto derribado.

Aviación.—Durante el día de ayer, uno de nuestros pilotos derribó a raíz de un combate a un avión alemán.

ALEMANIA

Sin novedad.
Koenigswusterhausen, 29. En Occidente y en Oriente, con tiempo húmedo, no hubo ningún acontecimiento digno de mención.

En Macedonia, nada nuevo.

RUSIA

Siguen las operaciones.

Petrogrado, 29. Rechazamos un ataque al Norte de Stanislau, así como al Norte de Slaventine.

Hicimos estallar una mina al Este de Brzevane; forzamos después las trincheras enemigas y capturamos unos 20 prisioneros.

En el frente rumano tuvieron éxito nuestros contraataques al Sur de Ouss y Tschabach.

En el Cáucaso, en dirección de Bulis, atacamos a los turcos en Tagchpal, apresando a dos oficiales.

LOS ESTADOS UNIDOS

¿Pedirá la paz?

Petrogrado, 29. Un despacho de Washington al *Exchange Telegraph* dice que el departamento de Estado tiene razones para creer que Alemania piensa hacer nuevas proposiciones de paz antes del 2 de abril, fecha posible de la reunión del Congreso americano. Se cree que esa maniobra tiene por objeto hacer presión sobre el ánimo de los diputados.

El contraalmirante Oliver.

Nueva York, 29. El contraalmirante Oliver ha sido nombrado gobernador de las Antillas danesas, recientemente adquiridas por los Estados Unidos.

El empréstito para los aliados.

Nueva York, 29. Se sabe que el empréstito de que trató el Consejo celebrado en Casa Blanca, y cuyos productos se destinan a los aliados, se hará por el Estado directamente, por mediación de la Tesorería, sin recurrirse a entidades bancarias.

Se concederá un primer crédito de 5.000 millones de francos a los aliados, con un interés escaso, de 3 1/2 a 4 por 100, y la Entente irá tomando fondos de este crédito a medida que lo requiriesen las circunstancias.

Este proyecto es independiente del que consiste en hacer un préstamo a Francia en agradecimiento a los servicios que en otro tiempo prestó el pueblo francés a América.

Los americanos residentes en Alemania.

Roma, 29. A la petición del Gobierno de los Estados Unidos respecto al llamamiento de los americanos de Alemania, el embajador de España en Roma ha sido encargado por su Gobierno de transmitir a su colega de Berlín un aviso invitando a todos los ciudadanos americanos que residen aún en Alemania a volver a su país.

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 29. La Cámara de los Comunes se ha declarado ayer favorable a la reforma electoral con arreglo al proyecto formado por la Comisión que preside el «speaker» de la Cámara.

Propónese una aplicación más estricta del sufragio; todo súbdito británico tendrá un solo voto, y las elecciones se celebrarán el mismo día en todo el reino.

Se suprimen unos 60 distritos a causa de nuevo reparto.

A las mujeres establecidas con seis meses de antelación en un distrito, y que tengan de treinta a treinta y cinco años de edad, gozará el derecho de voto.

El jefe del partido liberal, Mr. Asquith, que era opositor a la concesión del voto a la mujer, ha declarado en la Cámara que desistía de su oposición, pues las sorpresas pro-

fundas de la guerra le habían hecho mudar radicalmente de opinión en cuanto al sufragio femenino.

Lloyd George habló a continuación, diciendo que el Gobierno hacía suyo el proyecto, y añadió que se tomarían medidas especiales para conceder voto, no sólo a los soldados, sino a los marineros de la flota mercante.

La cuestión de Irlanda.

Londres, 29. Dicen los periódicos que el Gobierno estudia el reglamento de la cuestión de Irlanda, y que en breve se hará pública la solución que al asunto da el Gabinete Lloyd George.

Los representantes de los Condados del Ulster celebran diariamente conferencias con el jefe del Gobierno.

EN LOS BALKANES

Comunicado italiano.

Cóltano, 29. El comunicado del ejército de Oriente anuncia que en uno de los recodos del Carna (zona de Monastir) las tropas italianas hicieron fracasar una tentativa de ataque búlgaro. La tentativa enemiga tuvo lugar contra las posiciones italianas de la altura 1.050, al Este de Paralovo, y se manifestó por un bombardeo violento con proyectiles con gases asfixiantes y lanzamiento de bombas de mano llenas del mismo gas. Las medidas eficaces tomadas inmediatamente contra los gases y la pronta intervención eficaz de la artillería y de nuestros lanzabombas, como asimismo la actitud energética de la infantería italiana, han contenido en seco el ataque del enemigo y se ha replegado y ha sufrido graves pérdidas.

Los alemanes en Rumania.

Jassy, 29. Los alemanes cometen verdaderas atrocidades en el territorio rumano que actualmente ocupan.

Se detiene incluso a las mujeres, jóvenes y ancianas, so pretexto de estar emparentadas con el Gobierno o los funcionarios rumanos.

La madre del jefe del Gobierno, Sr. Brătianu, figura entre las prisioneras.

LOS SUCESOS DE RUSIA

El Japón.

Londres, 29. Un telegrama de Nueva York dice que el Gobierno japonés ha reconocido al Gobierno provisional de Rusia.

Las misiones militares.

Petrogrado, 29. Los jefes de las Misiones militares aliadas agregados al gran Cuartel general ruso han dirigido telegramas a los comandantes en jefe de todos los Cuerpos de ejército de Rusia para reiterarles sus esperanzas en la victoria de las naciones aliadas, que esperan sea próxima y completa.

Saludan a sus camaradas y les felicitan por su libertad reconquistada, no dudando que el Cuerpo militar ruso cumplirá su deber hasta el fin en completa unión con los ejércitos aliados.

La segunda brigada de artillería.

Petrogrado, 29. Una diputación de oficiales y soldados de la segunda brigada de artillería ha pedido al ministro de la Guerra se les envíe inmediatamente al frente.

La reorganización del ejército.

París, 29. El general Alexeieff, general en jefe de los ejércitos rusos, que es partidario del nuevo régimen, quiere sustituir en el ejército ruso una disciplina fuerte y razonable a la disciplina automática del antiguo régimen. Para llegar a este fin ha decidido formar en cada frente Comités compuestos de oficiales, de representantes de los soldados y de delegados de las grandes organizaciones sociales que trabajan en el frente en unión de los zemstvos, y de las ciudades, para organizar la vida del ejército, según un nuevo espíritu. El trabajo de los Comités tiene que ser lento necesariamente, y por esta razón el generalísimo ha reunido un consejo de oficiales y de soldados para aplicar inmediatamente las reformas votadas por el Consejo de los diputados, obreros y soldados.

El abastecimiento de Petrogrado.

Londres, 29. Comunican de Petrogrado que ahora se está abasteciendo a la capital con mayores cantidades de alimentos, y que los precios han bajado.

Un llamamiento.

Petrogrado, 29. El Consejo del Comité de los obreros y de los soldados acaba de dirigir un llamamiento a todos los pueblos del Universo, declarando que se halla decidido a defender su libertad contra las reacciones interiores y exteriores.

Toda la Prensa rusa reproduce y comenta dicho llamamiento al proletariado.

Se aprueba sobre todo el pasaje siguiente: «Defenderemos a ultranza nuestra libertad contra todos los atentados exteriores e interiores.»

La revolución rusa no retrocederá ante las bayonetas de los conquistadores ni permitirá ser aplastada por el esfuerzo reaccionario del interior.

Invita a todo el proletariado mundial a romper el yugo de la autocracia y a que siga el ejemplo de Rusia.»

Durante los debates que precedieron a la

redacción del manifiesto, el presidente del Comité dijo:

«Enviamos también nuestro llamamiento a los alemanes con el fusil en la mano, proponiéndoles que destronan a Guillermo II.»

Si nos desprecian, lucharemos hasta derramar la última gota de nuestra sangre; pero que no crean nunca que estamos cansados y que pedimos la paz.»

El programa financiero.

Petrogrado, 29. M. Tereschek, ministro de Hacienda de Rusia, ha hecho interesantes declaraciones al corresponsal del *Temps* en Petrogrado, relativas al programa financiero del Gobierno.

La primera cosa que el ministro de Hacienda hará será proporcionarse recursos especiales para garantizar el pago de los intereses correspondientes al empréstito de guerra.

Más tarde se atenderá a la amortización del citado empréstito.

Dichos recursos se encontrarán principalmente en el aumento de los impuestos directos.

La situación económica de Rusia inspira desde luego la mayor confianza.

El éxito del empréstito de la liberación, fijado en 3.000 millones de rublos, es cosa segura.

El ministro ha recibido de todos los puntos de Rusia ofrecimientos sobre el particular.

LOS BELGAS

El cardenal Mercier.

Nueva York, 29. Comentando la concesión del premio de Ciencias al cardenal Mercier, el *New York Sun* escribe:

«Las amenazas de los alemanes se han estrellado siempre contra la firme voluntad del cardenal y no han podido detener la pluma de tan ilustre prelado.»

Desde el principio de la guerra, sus palabras azotaron a los enemigos de su país.

Von Bissing rugió bajo el látigo de sus palabras, y sus hordas se humillaron ante el peso de sus cadenas.

Que viva bastante tiempo—termina diciendo el periódico—para que pueda ver a su país libre de la profanación de los teutones.»

Las deportaciones.

Londres, 29. Reuter ha sabido, por informes dignos de crédito procedentes de Bélgica, que no han cesado las deportaciones de belgas a Alemania.

Muchos de esos desgraciados son llevados de nuevo a Bélgica en miserable estado, hambrientos.

Un gran número de ellos están moribundos, y otros mueren al salir de los trenes, sucumbiendo varios después de su llegada.

Desde el punto de vista alemán, este sistema brutal ha fracasado completamente, y tuvo gran repercusión sobre los propios alemanes.

Al regreso de los belgas, sus compatriotas se excitaban más aun contra sus opresores, y hace imposible el proyecto de dividir la población belga en valones y flamencos, dispuestos a aceptar el dominio alemán.

La repercusión de las deportaciones en la misma Alemania es mucho más grave. Los obreros belgas evadidos de Alemania cuentan que sus conversaciones con sus camaradas alemanes en diversos centros donde fueron enviados dieron por resultado abrir los ojos de los trabajadores alemanes, ignorantes del estado real de las cosas, y hacerles conocer las brutalidades cometidas por sus propios compatriotas.

Muchos deportados se negaron a trabajar, diciéndoles entonces que les dejarían morir de hambre. Los alemanes contaban emplear 80.000 belgas.

Lograron deportar unos 100.000, de los cuales pudieron hacer trabajar a un número relativamente insignificante.

En Bélgica la situación, que es la misma, está a punto de cambiar.

Los belgas de ciertas regiones ven raramente soldados alemanes. Los que encuentran están completamente desmoralizados, y esto, naturalmente, da a los belgas más confianza en el final.

LA RETIRADA ALEMANA

Más pueblos destruidos.

Londres, 29. El corresponsal de *The Daily News* en París comunica que, según informes recibidos de diversas fuentes, los alemanes parecen haber comenzado la evacuación de la población civil de Saint Quentin.

Se asegura que han prendido fuego a numerosos pueblos alejados de la actual línea de fuego, lo que parece indicar que no ha terminado, ni mucho menos, su retirada, y que la famosa línea de Hindenburg se encuentra en realidad mucho más al Este de lo que se creía.

El corresponsal añade:

«De fuente que me merece entero crédito me comunican que los alemanes han comenzado la misma destrucción sistemática en el Norte, por los alrededores de Zeebrugge, Brujas y Gante, lo que hace suponer que se piensa en una retirada en estos puntos.»

BAGDAD Y EL ASIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

21 de marzo de 1917.

No nos olvidemos de Bagdad. Ni siquiera la revolución rusa, ni aun la reconquista del sur de Francia, a pesar de su magnitud incomparable, deben bastar para ocupar en la conciencia del buen estudiante de la guerra el lugar que corresponde a la conquista de Bagdad por las tropas del general sir Stanle Maude. Maximiliano Harden ha dicho en *Zukunft* que Bagdad vale la pena de hablar de ella, «y que hay que contar con un peligro nuevo en caso de que los rusos logren unirse a los ingleses». «Sólo un inocente, a quien el mundo no le ha enseñado nada, ó que se miente a sí mismo para mentir a los demás, podrá negar la significación del cambio acaecido en la Turquía asiática.»

Harden, como buen alemán, piensa sobre todo en los peligros militares que tendrán que confrontar los Imperios centrales cuando se haya operado la conjunción del ejército ruso de Armenia con el ejército ruso de Persia, que avanza rápidamente sobre Mesopotamia en persecución de los turcos, que se retirarán, y con el ejército angloindio de Bagdad y Mesopotamia. Harden teme que a la evacuación de Persia por los turcos siga la incorporación de Persia a los aliados, y la ayuda militar de China, que consistiría también, probablemente, en una expedición a la Turquía asiática.

Muchos de ustedes se figurarán que China carece de fuerza militar y que su ruptura de relaciones con Alemania no tiene importancia.

En realidad, China posee un ejército de 850.000 hombres, bien armados, pero sin reservas formadas, aunque su población de 40 millones de almas es susceptible de facilitar todas las reservas necesarias. China posee por añadidura, las mejores cuencas carboníferas y minerales del mundo, algunas de ellas en explotación. Con una combinación de mano de obra china y de ingenieros y capitales norteamericanos, no hay herramienta—submarino, locomotora, automóvil, aeroplano—aparatado de precisión, etc.—que no pueda construirse en la China en mejores condiciones que en cualquier otro país, aunque reconozco que hace falta bastante tiempo para montar las instalaciones y adiestrar a los obreros.

Pero de momento, instantáneamente, China puede facilitar a los aliados buena parte de su ejército y toda la mano de obra que necesitan, factores ambos de importancia. Y si se me objeta que a estas alturas no hay barco en el mundo que puedan dedicarse a transportar por los mares un gran ejército chino costará recordando a mis lectores que buena parte puede ir al golfo Pérsico por los ferrocarriles de la India, y otra parte puede ir a Armenia por los de la Siberia, y que en el año que corra la guerra ha cesado de ser europea para pasar a ser mundial.

Recuérdese también que China tenía una cuenta que saldar con Alemania. El Káiser fue el alma de la expedición de 1900 contra Pekín y ha sido después el más implacable recordador de la indemnización impuesta en tonos y el más obstinado de los potentados extranjeros en recabar para sus súbditos concesiones y privilegios.

La cuenta ha sido ya en parte cancelada. Al siguiente día de romper las relaciones diplomáticas, los chinos anunciaron la suspensión del pago de la indemnización, abrieron las concesiones dadas a alemanes, han internado a éstos y se apoderaron de los bancos germánicos que había en sus puertos. No es un mal principio.

Pero no hay necesidad de ponerse a hacer cálculos sobre lo que pueda hacer la China cuando es un hecho que la captura de Bagdad es principalmente obra de la India, que no sólo ha dado al general Maude los más de sus soldados, sino que los ha armado, municionado y avituallado. Desde que empezó la guerra, la India ha multiplicado por mil la producción de municiones. El principal ingrediente de la pólvora inglesa llamada cordita se obtiene de uno de los árboles más abundantes de la India: el «mahua», y esta ha sido una de las razones principales para que faltasen municiones al ejército angloindio en Mesopotamia.

Aún más importante que la contribución de la India a la causa de los aliados es la cooperación política de la Arabia. Sir Stanle Maude no es sólo un general, sino también un diplomático que sabe hablar a los habitantes de Bagdad en un lenguaje que puede comprender. En la proclama que les ha dirigido se pueden leer estas palabras:

«Habitantes de Bagdad, acordaos de que durante veintiséis generaciones habéis sufrido bajo tiranos extranjeros, que han tratado de lanzar una familia árabe contra otra, fin de aprovecharse de vuestras disensiones.»

He aquí una sentencia que parece tomada del Corán, y que será apreciada por los vecinos de una ciudad árabe. Y no lo será menos esta otra:

«Vuestra ciudad y vuestras tierras han decidido la tiranía de extranjeros; vuestros palacios se han convertido en ruinas; vuestra

abuelos y vosotros habéis sufrido servidumbre. Vuestros hijos os fueron arrebatados para pelear en guerras que vosotros no buscasteis y vuestra riqueza os fué arrancada por hombres injustos, que la derrocharon en tierras distantes.

El general inglés no ha hecho en estas palabras más que resumir la historia de los territorios árabes que han padecido bajo la dominación de los turcos. Hubo un tiempo en que Bagdad rivalizaba con Córdoba en punto a primacía en la cultura. No es el pueblo árabe una raza incapaz de civilización, sino uno de los tres ó cuatro pueblos á que debe su civilización el mundo. Aun en medio de su decadencia, han sido siempre los árabes muy superiores á los turcos, que no han sabido aprender nada de ninguno de los pueblos civilizados sobre los que han ejercido dominio.

El alemán Treitschke reconoció también que los turcos no han hecho más que destruir desde la hora funesta en que salieron de las estepas del Asia Central para caer sobre comarcas civilizadas. Testigo de su mala administración es la pobreza en que ha caído Bagdad. Pues bien: las fuerzas inglesas no entran en Bagdad para establecerse en la ciudad milenaria como conquistadores, sino para ayudar á los árabes á desarrollar los recursos del país y, sobre todo, para libertarlos de su servidumbre y darles ocasión para que puedan nuevamente ejercitar sus talentos. Por eso el Rey del Hedjaz (la Arabia occidental, previamente emancipada de los turcos) puede saludar desde la Meca el triunfo angloindio con un despacho que dice:

«Con todo mi corazón congratulo á Su Excelencia por la ocupación de Bagdad por sus valientes tropas. Está bien que esta ciudad dé las gracias á Dios Todopoderoso por verse libre de la mano criminal de los turanos.»

¡Los turanos! Es decir, los que nunca supieron ser más que soldados sanguinarios. ¡Y todo lo que esta palabra significa! Curioso, ¿no es verdad que es curioso? Porque estamos ó creemos estar en el siglo vigésimo, y de pronto nos encontramos con que las cosas que ahora ocurren son hijas de las que hace mil años ocurrieron. Y resurge la Arabia, y la sangre con que los turcos osmaníes cimentaron su Imperio vuelve á fluir en los cementos mismos y el edificio se desmorona.

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Tranquilidad.

Paris, 30. Parte oficial del medio día: Del Somme al Aisne, la noche transcurrió tranquila en las avanzadas.

En el resto del frente no hubo acontecimiento importante, fuera de algunos encuentros de patrullas y de una lucha con granadas de mano bastante intensa en el sector de Maisons de Champagne.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Bombardeo de Brujas.

Londres, 29. Dice el corresponsal de la Agencia Reuter en Amsterdam que el martes, entre las diez y las once de la noche, una escuadrilla aliada arrojó bombas sobre la ciudad de Brujas y sus alrededores.

EN LAS COSTAS

ESPAÑOLAS

Submarino alemán capturado.

Málaga. (Jueves, noche.) Al atardecer cruzó con rumbo á Gibraltar, muy cerca de nuestras costas, un transatlántico inglés, armado en crucero, llevando remolcado á un submarino alemán.

Muchísimas personas estuvieron viendo el paso de los barcos.

Contra un submarino.

Bilbao. (Viernes, madrugada.) Durante todo el día ha estado circulando el rumor de que el vapor María Cristina había caído á un submarino alemán, alcanzándolo, en su viaje de regreso, y encontrándose en aguas jurisdiccionales.

El armador de dicho buque, diputado señor

Abásolo, ha desmentido el rumor, diciendo que el suceso se ha reducido á que un buque de guerra inglés, que venía escoltando al María Cristina, divisó un bulto sospechoso en el mar, disparando entonces un cañonazo, á fin de evitar que se acercara á ellos. El María Cristina ha fondeado en el puerto, sin novedad.

FUERA DE EUROPA

Éxito inglés en Egipto.

Londres, 29. Parte oficial inglés de Egipto: «Hemos combatido con fuerzas turcas compuestas de 20.000 hombres, á unos ocho kilómetros al Sur de Gaza, infligiéndoles graves pérdidas.

Hicimos 900 prisioneros, entre ellos el general jefe y todo el Estado Mayor de la 53 división turca. Capturamos además dos cañones Howitzers. (Agencia Radio.)

EN TORNO A ESPAÑA

España y Portugal.

Lisboa, 29. El ministro de España tuvo una extensa conferencia con el Presidente de la República, el cual le hizo interesantes declaraciones sobre la buena inteligencia que existe entre España y Portugal, autorizándole para darlas publicidad. (Agencia Radio.)

El viaje del marqués de Cortina.

Londres, 29. La Agencia Reuter ha hecho una información referente al viaje del marqués de Cortina, llegado á Londres para realizar una misión especial del Gobierno español. Se declara—dice esta información—que el Gobierno inglés acepta el facilitar cierta cantidad de carbón á España á cambio de ciertos productos como el mineral. El Gobierno español, aceptando la oferta, pide que determinada cantidad de tonelaje de los buques en su regreso, se dedique al transporte de otros productos españoles, especialmente las frutas. El Gobierno inglés se dispone á estudiar esta proposición y á satisfacer los deseos de España en cuanto le sea posible. Se espera que las negociaciones entre el marqués de Cortina y el Gobierno inglés conducirán á un acuerdo. Durante su estancia en Londres le será ofrecido al marqués de Cortina un lunch por el Gobierno británico.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un mitin.

Estocolmo, 29. En el mitin celebrado para protestar contra las crueldades turcas en Armenia, el jefe socialista Sr. Dranting manifestó su indignación por los sistemáticos asesinatos ordenados por el Estado Mayor alemán en la región de San Quintin.

Concluyó diciendo que abriga la esperanza de que el pueblo alemán despertará por fin para acabar de una vez con el intolerable militarismo de sus directores. (Agencia Radio.)

Noticia desmentida.

Londres, 29. La Agencia Central News, con la anuencia de la Legación portuguesa, desmiente categóricamente la noticia publicada por la Prensa alemana, según la cual Portugal ha cedido Macao al Japón.

Venta de minas de cinc.

Londres, 29. El primer ministro austriaco, Mr. Hughes, ha vendido á Inglaterra las minas de cinc de aquel territorio durante diez años, á partir del actual.

Motines en Constantinopla.

Roma, 30. Il Corriere d'Italia se ha informado de que en Constantinopla hay perturbaciones con motivo de los fracasos turcos en Mesopotamia y en el Cáucaso.

La opinión pide la retirada de las tropas de Bulgaria y de otros frentes, para defender Mesopotamia.

La visita de Enver pachá al Estado Mayor alemán ha sido motivada por estos acontecimientos. (Agencia Radio.)

Anuncio de Interpelación.

Paris, 30. El diputado M. Siegfried ha pedido al ministro de Comercio tratar en la Cámara de la prohibición de las importaciones.

M. Ancel tiene la intención de interpelar al ministro, si no son suficientes las explicaciones que dé á Siegfried. (Agencia Radio.)

Una medida enérgica.

El Havre, 30. El Gobierno belga, para responder á las intenciones de Alemania de hacer la separación administrativa de las provincias belgas, flamencas y valonas y constituir un Consejo en Flandes, ha acordado no considerar como ciudadanos belgas á los que se avienen á participar en este Consejo. (Agencia Radio.)

EXTRANJERO

Toros en Caracas.

CARACAS, 28. (Por cable.) En la corrida celebrada el domingo último en Caracas se volvió á lidiar ganado de Gómez. Saló más bravo y manejable que el lidiado el pasado domingo.

Limeño y Alcalaense quedaron superiormente en la muerte de los toros. Con el capote y la muleta estuvieron temerarios é hicieron grandes faenas, que fueron premiadas con ovaciones estruendosas.

Los dos diestros banderillaron sus respectivos toros, lo que les valió ser aclamados.

El espada Algabeno sigue mejorando de la herida sufrida en este circo el pasado domingo.

TOROS Y TOREROS

La Empresa anuncia un abono á siete corridas, que tendrán lugar los domingos y días festivos, que se irán anunciando, excepto la primera de abono, que siguiendo tradicional costumbre se verificará el lunes 9 de abril, segundo día de Pascua.

Los toros adquiridos son de las 32 ganaderías siguientes: Veragua, Saltillo, Guadalest, Anastasio Martín, Benjumea, Parladé, Tovar, Concha y Sierra, Moreno Santamaría, Urcola, Pérez (antes Gama), Santa Coloma, Medina Garvey, Villalón, V. Martínez, Pérez Taberner, Murube, Sarga, Salas, Miura, F. Gómez, Carvajal, García Lama, Sánchez (Andrés), Luis Baeza, Gregorio, José M. García, Contreras y viuda de Soler.

Los matadores aparecen en dos categorías, caprichosas completamente. En la primera figuran Gallo, Cocherito, Bienvenida, Martín Vázquez, Gaona, Malla, Pacomio, Madrid, Celita, Gallito y Belmonte, y en la segunda división, con letra más pequeña, están incluidos Flores, Freg, Torquito, Posada, Algabeno II, Ballesteros, Silveti y Fortuna.

Desde luego, algunos toreros del grupo A debieran estar más bien que en el B, en el Z, y en cambio es injusto que se consignen en el segundo otros que tienen indiscutible derecho á estar en el primero.

Serán corridas de abono aquellas en que tomen parte dos de los once matadores primeros. Anverso: Gaona y Joselito, ó José y Belmonte, ó el primero y el último, con ganado de Saltillo, Santa Coloma, Murube, Antonio Pérez ó Vicente Martínez. Reverso: Cocherito y Bienvenida con reses de... cualquier vacada.

También son de abono aquellas en que tomen dos de los primeros y uno de los últimos. Una combinación, Gaona ó Gallito, Belmonte y Fortuna. Otro cartel que es también de abono y como para irse á tomar los aires de la Sierra, Paco Madrid, Vázquez y Torquito. Pueden, como se ve, hacerse programas para todos los gustos.

Lo importante es que Gallo, Gaona, Gallito y Belmonte, que han sido contratados por nueve corridas, tomarán parte en tres cada uno de las siete anunciadas. Además la Empresa piensa organizar extraordinarias, á base, naturalmente, de estos toreros, que son los únicos que llevan público al coliseo.

Los precios de las localidades son los mismos que rigieron en la temporada anterior, cosa digna de aplauso, porque los «materiales» han subido algo.

La renovación de los abonos se verificará los días 2 y 3, y los nuevos abonos el 4, pudiendo adquirirse al mismo tiempo el billete de la corrida de inauguración.

Una Comisión de abonados estuvo ayer en la Dirección general de Seguridad para saludar á D. Guillermo Gullón, delegado de dicha

dependencia en la Plaza de Toros, y felicitarle además por su trabajo acertado y oportuno al redactar el nuevo reglamento.

Se habló también de la nota aclaratoria que, obligada por ser imposible su realización, permitía la lidia del toro cuatreño durante el presente año.

Los señores de la citada Comisión salieron satisfechos de la amabilidad del Sr. Gullón, y convencidos también de que es un excepcional y entendido aficionado, que en su cargo ha de velar siempre por que adquiera el mayor realce la fiesta de toros, por la cual velan, con el mejor celo también, los señores Rocha y Jiménez, que suplen con acierto y tacto delicado las ausencias del Sr. Gullón.

Con motivo de unas líneas que salieron en estas columnas tratando del asesor, me dirigen una carta tres abonados pidiendo una aclaración al artículo 43, que trata de la presidencia.

Dice así en su primer párrafo: La presidencia de la plaza en las corridas de toros corresponde al director general de Seguridad en Madrid, y á los gobernadores civiles en las demás provincias ó á las autoridades ó funcionarios en quienes delegaren.

Preguntan estos señores: «¿Cómo es que el director general de Seguridad delega en el alcalde de Madrid, y éste á su vez en un concejal, siendo así que la Casa municipal no depende de aquella autoridad?»

Ya hemos visto que en la última novillada presidió un representante del Ayuntamiento, sin que podamos dar una aclaración satisfactoria á esto.

En cuanto á lo que me dicen de que pudiera surgir una cuestión de etiqueta, planteada por el actual alcalde ó algún sucesor suyo, es cosa en la que no podemos aventurar juicio alguno.

Pero conveganos en que el estar la poltrona presidencial á cargo de una ú otra Corporación no es asunto para quitar el sueño. Lo que hace falta es que entre el presidente y su adlatere el asesor lo hagan bien.

El matador de toros Francisco Posada ha sido contratado por la Empresa Echevarría para cuatro corridas en el abono de Madrid, cuatro en las plazas de Barcelona y dos en la Monumental de Sevilla.

El 7 de abril está contratado en Lorca, en dos corridas de agosto en Fregenal, y otra en Andújar. Está en tratos con las Empresas de Ciudad Real, Almagro, Zaragoza, Talavera de la Reina, Manzanares y Cehegín.

El novillero Vaquerito, además de las corridas que tiene en Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia y Valladolid, ha sido contratado para el 8 de abril en Málaga. En Huelva, los días 6 de mayo y 3 de junio, y la novillada de feria en Lorca el 29 de abril, y en tratos en Almedralejo, Zafra, Ecija, Córdoba, Alicante, Alagón, Murcia y Albacete.

El matador de toros Luis Freg, que viene de viaje de Méjico, toreará el 8 de abril en Alagón (Zaragoza), y ha sido contratado para tres corridas en el abono de Madrid y tres corridas en las plazas de Barcelona, Zamora, Manzanares, Segovia y Valladolid.

El matador de novillos Salvador Freg ha sido contratado por la Empresa Echevarría para tres corridas en la cañicula de Madrid. Además está en tratos con las Empresas de Algeciras, La Línea, San Roque, Lorca, Valladolid, Murcia, Cartagena y Alicante.

P. ALVAREZ

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Francfort del Main participa el fallecimiento del súbido español Antonio Pons, de treinta años de edad, soltero, natural de Sóller (Baleares), que residía en Rheydt, dedicándose al comercio de frutas, y fué hallado muerto en su domicilio el día 10 de mayo de 1912.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de abril de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de Sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Cajas pequeñas y latas económicas á 5 pts. San Marcos, 11, farmacia



DE ARTE

CONCURSO DE CARTELES

La Empresa editorial de La Novela Cómica, deseosa de contribuir á la demostración de que España posee actualmente numerosa pléyade de dibujantes y caricaturistas, que pueden competir ventajosamente con los mejores artistas extranjeros, organiza un concurso de carteles humorísticos para anunciar su publicación con arreglo á las siguientes bases:

1.º Se concederán dos premios, de 1.000 pesetas y 500, respectivamente, á los autores de aquellos carteles que á juicio del Jurado le merezcan.

2.º Los originales habrán de ajustarse á las dimensiones de 90 por 70 centímetros.

3.º El cartel habrá de ser necesariamente compuesto á tintas planas, pudiendo emplearse tres colores y el negro.

4.º Todo cartel habrá de llevar en sí mismo visible, en letras muy sencillas y fácilmente legibles, las siguientes inscripciones: «La Novela Cómica, revista semanal, como días, sainetes, novelas inéditas, 10 céntimos.»

5.º A este concurso podrán concurrir todos los artistas españoles ó hispanoamericanos residentes en España.

6.º Los originales habrán de ser entregados en la calle de Don Juan de Austria, número 3, antes de las ocho de la noche del día 25 de abril de 1917.

7.º Cada original ostentará un lema, que irá acompañado de un sobre cerrado, dentro del cual conste dicho lema y nombre, apellidos y domicilio del autor.

8.º El simple hecho de una recomendación personal ó por escrito á favor de cualquiera de los concursantes, así como ser roto por alguno de éstos el incógnito, será motivo suficiente para juzgar fuera de concurso el cartel correspondiente.

9.º El Jurado estará compuesto por los señores D. Julio Romero de Torres y D. José Pinazo Martínez, pintores; D. José Capuz, escultor; D. José Francés, crítico de arte, y D. Fernando G. del Fresno, dibujante, y en representación del semanario.

10.º Este Jurado podrá recomendar, además de los dos originales premiados, aquellos otros que, á juicio suyo, merezcan ser adquiridos.

11.º La Novela Cómica se reserva el derecho de adquirir estos carteles en condiciones que estipulará particularmente con los autores recomendados por el Jurado.

12.º Los carteles admitidos á concurso serán expuestos en un lugar público de esta corte durante la primera quincena del mes de mayo próximo, y el Jurado calificador emitirá su fallo dentro de los cuatro primeros días de dicha exposición.

13.º Los autores de los originales no premiados ó no recomendados por el Jurado podrán retirar sus obras á partir del día siguiente al de la clausura de la Exposición, y en el plazo improrrogable de un mes, previa entrega del correspondiente resguardo de presentación.

14.º La Novela Cómica no responde de los originales no premiados sino dentro del mencionado plazo para la devolución.

(34) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

oficiales hacían fuego como sus camaradas; y sentado en un montón de piedras, con la cabeza entre las manos, parecía dormir también. Pero no; desde hacía dos noches había perdido completamente el sueño.

Sufría demasiado por la atroz herida que le había inferido en pleno corazón aquella Margarita, aquella joven con la que soñaba dormido y despierto, y cuyo pasado se levantaba ante él para impedir su felicidad.

Durante aquel mes de mudo reconocimiento, que tan pronto se había cambiado en ternura y en ardiente adoración, germínó en él una loca esperanza de dichas íntimas, de felicidad familiar, de amor compartido.

Aquel sueño terminó por tomar las apariencias de una deliciosa realidad.

Ella estaba sola en el mundo, el otro había muerto; el tiempo haría que lo fue-

se olvidando poco á poco, y el hielo de sus corazones acabaría por fundirse al calor del cariño de que la rodearía.

Se creyó feliz y amado. Había puesto en aquella ilusión toda su vida y toda su alma.

Había olvidado el ardor apasionado con el cual la vispera todavía combatía por las generosas reivindicaciones del pueblo rebelado.

Un corazón lleno de amor no siente ya ni cólera ni odio.

Y con un suspiro de alivio aceptó el medio que el azar ó la buena suerte le proporcionaban de desertar del campo de batalla sin que pudiesen decir que faltaba á sus compromisos ni que hacía traición á sus compañeros.

Pero era una deserción moral, pues los abandonaba á la hora de la lucha suprema.

El amor, el deseo egoísta de ser feliz hablaba en él más alto que el deber cuando había hecho á aquella criatura de ojos de cielo la confesión de su ternura.

El castigo había sido inmediato, terrible como el rayo.

Mientras su alma mortalmente herida se retorció con espasmos de dolor, sintió de pronto la vergüenza y el horror de su cobardía y su traición.

Y huyó, para rehabilitarse á sus propios ojos, adonde iban los otros: á la muerte.

Ahora que tan cerca estaba del reposo supremo, comprendía que la vida sin aquella desgraciada mujer rubia hubiese sido para él una carga insostenible.

En medio de las tinieblas percibió que alguien se detenía ante él. Levantó la cabeza y preguntó:

—¿Eres tú, Trompeta?

—Sí. ¿Dormías?

—En efecto, estaba casi dormido.

—¡Pobre amigo! He hecho mal en despertarte.

—No, no. ¿Has visto á los viejos?

—Sí, ayer tarde.

—¿Los has tranquilizado?

—Como he podido. Tu madre ha concluido por creermé; pero en los ojos de tu padre he visto que sabía á qué atenerse.

—¿No ha dicho nada?—preguntó Jaime con voz alterada.

—Sí, ha dicho muy bajo, como si hablara consigo mismo: «Hay mártires que sucumben y otros que se quedan.»

—¿Mi madre lo ha oído?

—No.

Jaime añadió con un suspiro:

—¿Y las otras cosas que te había encargado?

—¿Para la señorita Ritcher?

—Sí.

—Se lo he dicho.

—¿Y qué?

—Ha empezado á llorar.

—¿No te ha respondido nada?

—Me ha dicho: «No lo olvidaré.»

—Gracias, amigo mío. Ahora ocupémonos de otra cosa. Seguramente no será para hablarme de eso para lo que has venido á buscarme á media noche. ¿Qué sucede?

—Sucede, muchacho, que hay malas noticias de la barricada de la calle de Flan-

des. Hay allí un individuo que grita mucho, pero que correrá como una liebre en cuanto haya allí algún peligro.

—¿Le conoces?

—Demasiado. Vosotros tomad vuestras precauciones, porque no hay que contar con la barricada de la calle de Flandes.

—Se tomarán—dijo Jaime.

Amanecía el miércoles 24. Aun no había llegado para la Villette el momento de la lucha suprema.

No hubo mas que escaramuzas.

Se hubiese dicho que los versalleses querían entretener á los defensores del barrio para impedirles ir en socorro de sus camaradas.

Aquel día en París la guerra era atroz, impicable.

Toda la ciudad ardía, incendiada por las granadas de los federados y los asaltantes. A los cañones del Trocadero respondían los de Buttes-Chaumont, y se veían sucesivamente encenderse como inmensos bráseros la puerta de Saint-Martin, la iglesia de San Eustaquio, la calle de Rivoli, las Tullerías, el Palacio Real, el Ayuntamiento (que la Commune había evacuado por la mañana) y el teatro Lírico.

Espectáculo terrible, espantoso, grandiosamente lúgubre que toda la noche iba á iluminar la ciudad, tomada por asalto calle por calle, casa por casa.

Mientras que á los fusilamientos de los versalleses respondían las ejecuciones de

los prisioneros, los prusianos de Sain-Denis y de los fuertes del Este miraban con indiferencia arder la ciudad.

Al fin llegó el jueves 25, lluvioso y frío, que debía ver morir á Detescluse, que fué á hacerse matar fría y estoicamente sobre las ruinas de la potente barricada del Chateau d'Eau, destrizado por los cañones de los versalleses.

Aquel día fué también el principio de la lucha suprema en la Villette.

Durante cuarenta y ocho horas estuvieron batiéndose con heroísmo feroz aquellos hombres que de antemano habían hecho el sacrificio de sus vidas, pero que querían hacerlas pagar caras á sus vencedores.

Como Trompeta lo había previsto, la barricada de la calle de Flandes se había rendido casi sin combate.

Pero los que creían que tenían ya por la calle de Crimea el camino libre hasta Buttes-Chaumont, tropezaron con una nueva barrera improvisada, apenas de un metro cincuenta de elevación, pero armada de cañones que lanzaban un huracán de metralla y erizada de fusiles que sin cesar hacían fuego.

Aquella barricada estaba en la calle de Crimea.

En algunas horas, Jaime y sus hombres la habían construido y armado.

Allí, á algunos pasos de la casa que encerraba á todos los que amaba, Jaime, con los últimos combatientes de la Villette, se reunió para luchar mientras les quedaba una gota de sangre en las venas, un soplo de vida en el pecho

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LA ASAMBLEA DE BELCHITE

Sienten los pueblos españoles ansias de vida. De ahí sus quejas frecuentes, de ahí sus excitaciones constantes al poder público. Quieren vivir, y para ello necesitan naturalmente que se les proporcionen medios de vida que no dependan de ellos mismos. Muchas veces sus clamores, siendo justos, resultan inútiles. Los pueblos llevan su paciencia hasta donde pueden prolongarla, que a veces es hasta un límite extraordinario. Pero se llega al límite en que la paciencia se agota y se imponen las determinaciones extremas.

En Belchite se habrá celebrado hoy un acto que es como la estación final de un calvario de esa naturaleza.

Comenzó el año 1909 la construcción del pantano de Moneva. En esa obra hidráulica pusieron todas sus esperanzas los agricultores de dos extensas comarcas de las provincias de Zaragoza y Teruel, porque la zona regable comprende los términos municipales de Samper del Salz, Almonacid de Cuba, Belchite, Codo y Almochuel, de la primera de las citadas provincias, y los de Binacete y Azaila y la partida «La Romana», del término de la Puebla de Híjar, de la segunda, abarcando una extensión aproximada de cinco mil hectáreas.

Comenzaron las obras, repetimos, en 1909. Han pasado ocho años desde su iniciación. Esa lentitud aterradora está en razón inversa de los deseos de las dos referidas comarcas, que ven su redención en el término de la obra y en la utilización de la misma para el riego de sus campos.

El poder público, a quien se han cansado de dirigir excitaciones, ha procedido con una parsimonia y una tacañería verdaderamente intolerables. De no ser por esta circunstancia, hace mucho tiempo que el pantano de Moneva estaría cumpliendo su misión redentora.

Se han cansado ya los agricultores de la zona regable de clamar en desierto. La asamblea celebrada hoy tiene carácter de ultimátum al poder público.

Es una vergüenza que no se dé impulso mayor a las obras de ese pantano, que ha de reportar incalculables beneficios. De seguir las cosas como hasta ahora, no lo verán terminado los hijos de los hijos de los actuales futuros regantes. Pero los actuales futuros regantes, asistidos por la razón, apoyados por la justicia, alzan su voz airadamente, expresando la rotundidad de su deseo, de un deseo que puede realizarse en dos ó tres años á lo sumo si el poder público lo quiere, abriendo un poco la mano, concediendo una consignación adecuada, no la consignación irrisoria que sólo sirve actualmente para eternizar la obra y desesperar á los esperanzados.

La comarca de Belchite, como muchas comarcas españolas, quiere vivir. Y hay que darle medios de vida. Y hay que evitar que el poder público, con su abandono, con su tacañería, sea el primer causante de que esas vehemente ansias de vida no alcancen el debido desenvolvimiento.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de marzo de 1867.

Según noticias de Nueva York, el 1.º del inmediato abril deben comenzar las conferencias internacionales sobre la cuestión hispano-norteamericana. Tendrán lugar en Washington, y asistirán á ellas representantes de España, Perú, Chile, Bolivia y el Ecuador. El Presidente de los Estados Unidos nombrará el presidente y mediador de las conferencias, que no tendrá voto. Si no hubiere avenencia, el Presidente de los Estados Unidos elegirá un Estado ó Soberano, que no sea ni los Estados Unidos ni ninguno de los beligerantes, para decidir y resolver las diferencias. Habrá un armisticio si comienzan las conferencias.

ASTUCIA DE UN LADRON

EMIGRANTES ROBADOS

MALAGA. (Viernes, tarde.) Hace unos días llegaron á Málaga, procedentes de Almería, los jóvenes de diez y nueve y veintiseis años, respectivamente, Andrés Orozco Cánovas y Salvador Núñez Molana, siendo el objeto de su viaje embarcar en este puerto para Nueva York, en el vapor «Montevideo».

Sacaron los billetes de embarque y fueron á alojarse á la posada de San Juan de Dios, para esperar allí pacientemente la llegada del buque.

Anteayer llegó también á la referida posada un individuo, que dijo llamarse Miguel Martín, de 29 años y natural de Algeciras, el cual á poco de llegar trabó conversación con un sujeto que desde hace algún tiempo tienen recogido en el parador, por hallarse en la mayor miseria, y que se llama Juan Sánchez Serrano, de cincuenta y cinco años de edad, de Elche.

Poco tardaron en hacerse amigos, y con objeto de celebrar la amistad, trasegaron unas copitas y estuvieron charlando hasta bastante avanzada la noche.

Serían próximamente las dos de la madrugada cuando intentaron salir del parador; pero al encargado del mismo Antonio Prado Espejo, le pareció intempestiva la hora y llegó á sospechar que ambos sujetos hubiesen cometido alguna fechoría y trataban de huir.

Negóse, pues, rotundamente á abrir la puerta, á pesar de que ellos insistían, pretextando que deseaban ir á tomar café, llegando á decir Miguel que garantizaba su salida una maleta que había traído y dejado en su habitación, pues el contenido de la misma valía mucho más que el gasto que hubiese hecho en la posada.

Estas razones no convencieron al encargado, y tuvieron los trasegadores que desistir de sus propósitos, regresando á sus respectivas habitaciones, mientras Antonio iba á despertar á uno de los mozos de la casa para que los vigilase.

Sólo habían transcurrido unos minutos cuando se oyeron las voces de uno de los huéspedes, que manifestaba haber visto que un hombre se había descolgado por el balcón de la habitación que ocupaba.

Prodújose con este motivo un gran revuelo entre los huéspedes, que, sofocientos aún, registraban sus bolsillos y equipajes, por ver si habían sido víctimas del que ya se daba como seguro era un ladrón que había huido por la ventana.

Efectivamente, pronto resonaron los ayes lastimeros de Andrés Orozco y Salvador Núñez, los cuales habían sido víctimas, pues notó el primero que le habían sustraído un chaleco en el que guardaba 310 pesetas y los documentos que tenía para embarcar, así como el billete del pasaje, y al segundo, una libreta que contenía todos sus documentos y el respectivo pasaje.

Describir la desesperación que se apoderó de ambos jóvenes, sería imposible; baste decir que tenían cifradas todas sus esperanzas en el proyectado viaje.

Avisados inmediatamente los guardias de Seguridad números 26 y 56, detuvieron en la misma posada á Juan Sánchez Serrano, el cual, una vez prestada declaración ante el juez de guardia, ingresó en los calabozos de la Aduana, de donde ha pasado á la cárcel.

Respecto á Miguel, que, como supondrá el lector, fué el sujeto que huyó por la ventana, hasta la fecha se ignora su paradero.

ANDALUCIA

Fallecimiento del padre del obispo. MALAGA. (Jueves, noche.) A las ocho de la noche ha fallecido en el palacio episcopal D. Martín González Lara, padre del obispo de Olmpo, actual administrador apostólico de la diócesis. Mañana será enterrado el cadáver.

Las obras del puerto. Ha causado gratísimo efecto en la opinión la noticia de que el ministro de Fomento ha autorizado las obras de ampliación del puerto, hasta la almeación con la desembocadura del río Guadalmedina.

Teléfono urbano. LUCENA. (Jueves, noche.) Ha sido inaugurado el Centro telefónico urbano para el caso de la población y algunas líneas del campo. Figuran 164 abonados.

Se celebró la inauguración con un banquete que presidió el alcalde, y al que asistieron los telegrafistas. Se telegrafió al señor duque de Almodóvar del Valle, diputado á Cortes por el distrito, agradeciéndole el interés que toma por el progreso del mismo.

Para reparación de carreteras. CORDOBA. (Jueves, noche.) Un diario local anuncia que, como consecuencia de la gestión de los representantes en Cortes de esta provincia, ha enviado el ministro de Fomento 80.000 pesetas á esta Jefatura de Obras públicas para destinárselas á trabajos, con objeto de solucionar la crisis obrera.

El mismo periódico llama la atención del ingeniero jefe de Obras públicas, recomendando que sea bien distribuida dicha cantidad, invirtiéndola en conservación de las carreteras, que están en pésimo estado.

El «Ciudad de Cádiz».—Internados alemanes. CADIZ. (Viernes, mañana.) Ha llegado á este puerto el vapor correo «Ciudad de Cádiz», procedente de Fernando Poo.

Trae entre sus pasajeros nueve militares alemanes del Camerón, acogidos á los beneficios de la Conferencia de La Haya.

También vienen sesenta y cinco soldados de infantería de Marina. Estos marcharán á San Fernando.

El «Ciudad de Cádiz» trae mucha carga, principalmente de cacao.

ASTURIAS

Vapor noruego averiado. GIJON. (Viernes, mañana.) Se reciben noticias de Luerca manifestando que á una milla de aquel puerto se encuentra averiado el vapor noruego «Oria», auxiliándole el «Thiger», también noruego.

Un fuerte vendaval hace garrear á estos buques, y han salido vapores para socorrerles.

Han marchado á Francia todos los tripulantes, llegados á Carino en un bote. Después de equipados se trasladaron á la estación, siendo despedidos por los comités aliados y numeroso público.

CASTILLA LA VIEJA

Magnífica absolución. VALLADOLID. (Jueves, noche.) Ha terminado la vista de la causa por el choque de trenes en Gómezarzo.

El Jurado dió veredicto de inocuidad, y en consecuencia, ha sido absuelto el maquinista procesado, Baldomero Rodríguez.

El defensor, D. Ricardo Allué, director de El Norte de Castilla, ha sido muy felicitado. La falta de ganado.

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) El gremio de tableros se queja de la escasez de ganado, á causa de la exportación, temiéndose llegue un momento en que falte carne en el mercado.

También ha puesto en conocimiento de la Junta de Subsistencias la imposibilidad de poder vender la carne á los precios fijados por la misma, ante la falta de reses.

CATALUNA

Invitado por el Sr. Villanueva. BARCELONA. (Jueves, tarde.) El senador Sr. Bosch y Alsina ha sido invitado á comer por el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, á bordo de un barco de la Compañía Pinillos.

Probablemente el Sr. Villanueva regresará mañana á Madrid.

Prisioneros que se fugan. A disposición del representante de su país han sido puestos tres búlgaros, que lograron fugarse del campo de concentración de Nimes.

Anduvieron durante veinticuatro noches, dedicando las horas del día á buscar frutas y retoños de árbol para alimentarse.

Ayudados por un mapa, lograron llegar á la frontera, que la atravesaron de noche, consiguiendo tomar el tren que los trajo á Barcelona, llegando extenuados.

Dicen que fueron hechos prisioneros en Salsónica, desde donde se les trasladó á Nimes.

Homenaje á Rusia.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El Comité de entidades radicales organizadoras del homenaje á Rusia ha visitado al gobernador pidiendo autorización para celebrar el domingo una manifestación frente al Consulado.

GALICIA

Manifiesto antigermanófilo. FERROL. (Jueves, tarde.) La Liga antigermanófila ha repartido profusamente un valiente manifiesto llamando á su seno á los hombres de todas las ideas que estén dispuestos á admitir como normas la justicia y la caridad.

Es ya muy grande el número de personas adheridas á la Liga.

Náufragos ingleses. El cónsul de Inglaterra, que se trasladó á la playa de Carifó á recoger unos naufragos ingleses, ha regresado sin ellos, por el delicado estado en que se encuentran.

Los referidos naufragos están siendo celosamente atendidos por el vecindario.

Obrero muerto por un camión. FERROL. (Jueves, noche.) Circulando por la calle de Galieno un camión del Arsenal, por una maniobra poco diestra fué á dar en la acera, alcanzando al obrero albañil Avellino Otero, que salía de trabajar en el Hotel Alfonso, produciéndole un golpe tan fuerte en la cabeza que le causó la muerte instantánea.

Dirigía el camión el marinero Julio Letafte, que se dedicaba á hacer prácticas, dirigido por el chauffeur del comandante general del Apostadero.

Ambos han quedado detenidos.

La desgracia ha producido marcadísima impresión.

LEON

La cuestión del pan en Salamanca. SALAMANCA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado continuar sosteniendo la tahona municipal, intensificando su producción y elevando sólo en un céntimo el precio de cada pan, para cuyo efecto el director del Banco de España en esta plabación ha pedido á Madrid monedas de á céntimo.

Los fabricantes de harinas. Los fabricantes de harinas de la provincia se han reunido para tratar de la crítica situación que atraviesa la industria, habiendo aplazado el tomar acuerdos hasta la asamblea general que se celebrará en Valladolid el 31 de este mes.

Los almacenistas de maderas. Los almacenistas de maderas de las provincias castellanas se han reunido en la Cámara de Comercio para tratar del escrito de sus compañeros portugueses, anunciando que aquel Gobierno daba facilidades para la libre exportación de maderas á España, é interesando de los almacenistas españoles consignar de nuestro Gobierno que conceda las mismas ventajas á los almacenistas portugueses.

La carstía de la carne. Desde la última subida del precio de la carne, la clase media de esta población ha reducido su consumo, sustituyéndola por otra sustancia.

NAVARRA

Nueva Casa de Correos en Pamplona. PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Presidida por el gobernador, ha celebrado reunión la Junta encargada de la admisión de pliegos para la instalación de la nueva Casa de Correos.

Se han presentado cuatro pliegos proponiendo sendos edificios, sitos en distintos puntos de la población.

Se ha nombrado una Subcomisión para que visite los locales.

El informe que dé la Subcomisión, después de discutido por la Junta, será enviado á la Dirección general para que resuelva.

Conferencia del abate Riviere. PAMPLONA. (Jueves, noche.) En el salón de actos de las nuevas escuelas, y asistiendo el obispo y distinguido público, en el que figuraban muchas señoras, dió el abate Riviere, sacerdote de la diócesis de Bayona, una interesante conferencia, ayudándose de un aparato de proyecciones.

La conferencia fué leída en español, y en ella narró, al mismo tiempo que hacía las ex-

hibiciones, las destrucciones de diversas ciudades francesas, causadas por los alemanes. Al aparecer el retrato del cardenal Mercier, fué saludado con una gran ovación.

Terminó el abate su discurso con vivas á España, á los que correspondieron los concurrentes vitoreando á Francia.

VALENCIA

Fomentando obras. CASTELLON. (Jueves, noche.) Ha regresado á Madrid el jefe de Obras públicas, manifestándonos que ha traído el plan de obras á ejecutar en las comarcas de la Plana, importantes 644.000 pesetas.

Podrán colocarse 2.000 obreros.

Han marchado á Canfranc numerosos obreros de la provincia.

El Ayuntamiento ha acordado emitir un empréstito de 500.000 pesetas, para ampliar los servicios municipalizados de agua y luz, al interés del 5 por 100.

El arzobispo visita el crucero «Extremadura» VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha llegado el obispo de Segorbe para cumplimentar al arzobispo, Sr. Salvador y Barrera, quien sigue recibiendo visitas de las más distinguidas personas.

Esta tarde, el arzobispo, acompañado del presidente de la Audiencia, visitó el crucero «Extremadura», donde fué objeto de toda clase de atenciones.

Del Monte de Piedad. Se ha reunido el Consejo de patronos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad para conocer el balance del año último. Resulta un dato muy interesante que contrasta con la situación general de la provincia. Han disminuido los préstamos sobre ropas en 30.000 pesetas, y han aumentado en varios miles de duros las imposiciones en la Caja de Ahorros. Se dice que jamás tuvo el establecimiento tanto dinero en caja como en la actualidad.

El Consejo acordó dispensar del pago de intereses por tiempo indefinido á todos los préstamos sobre ropas cuya cuantía no exceda de 15 pesetas.

La venta del arroz. Han denunciado al gobernador los comerciantes de Játiba que los molineros de aquella ciudad se niegan á vender arroz de la clase de tasa, pretextando que no tienen.

El gobernador ha oficiado al alcalde diciéndole que comunique á dichos molineros que si en el término de veinticuatro horas no fabrican arroz de la clase de tasa, no pudiendo, por tanto, dedicarse al negocio, les cerrará é los establecimientos. Se cree que con este aviso tendrán dichos molineros arroz de la referida clase rápidamente.

VASCONGADAS

Francesas detenidas. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En virtud de un telegrama del gobernador civil de Barcelona, han sido nuevamente detenidas las francesas que ayer fueron puestas en libertad.

Ahora las reclama un Juzgado de instrucción de Barcelona como complicadas en una causa por sustracción de valores y otros delitos. Encarga el Juzgado sean incomunicadas y enviadas á su disposición.

Desprendimiento de tierras. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) A causa de las lluvias torrenciales, se produjo un importante desprendimiento de tierras en la carretera de la costa, entre Zumaya y Guetaria. La carretera quedó interceptada para el tránsito de carruajes, y tardará algunos días en poder dejarse expedita la circulación.

Un incendio.—300.000 pesetas de pérdidas. BILBAO. (Viernes, mañana.) Ayer se declaró un violento incendio en el almacén de coloniales de Hijos de Ibarreche, situado en una planta baja de la calle de Ronda.

El incendio tomó gran incremento, debido á las materias inflamables que había en dicho almacén.

A pesar de los esfuerzos realizados por los bomberos, el fuego se propagó á los demás pisos, cuyos moradores huyeron, después de arrojar los muebles por las ventanas.

El almacén ha quedado destruido.

Las pérdidas ascienden á más de 60.000 duros.

Muchos vecinos quedan en la miseria.

Cerca de medio día logró localizar el incendio.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

AVISOS UTILES



A pesar de la carestía de las substancias, el **SALCHICHON "SIBERIA"** de aroma exquisito, se vende en todos los buenos establecimientos de España, al precio de ptas. 6,50 el kilo. Depósitos en Madrid: Martín, Freixados, 8; Martín, Carmen, 4; Suc. Viuda de Vela, Fuencarral, 118; Lahera, Serrano, 32; Llorante, Atocha, 120; Jiménez, Atocha, 24.

CINZANO EL REY DE LOS VERNOUTHS

Señora formal, de cuarenta y ocho años, se ofrece para acompañar señora ó señoritas Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, pral., B.

VITTEL GRANDE SOURCE Régimen de los Gotosos, Arenosos, Artríticos.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

SEÑORAS

Maravilloso invento. Garantizo la desaparición del vello y pelo de la cara para siempre, mediante tratamiento, con prueba gratuita. Manicura y pedicura exclusiva para señoras. Plaza Jesús, 3, 1.º Izqda. (frente iglesia Jesús)

Queso Roquefort Español «Las Primeras de Asturias». OVIEDO

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 12 de abril próximo y siguientes, á las nueve de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de julio de 1917.

- Obligaciones de la línea del Norte. 503 de la tercera serie. 507 de la cuarta serie. 1.026 de la quinta serie.
- Obligaciones de la línea de Alsasua á Zaragoza y Barcelona. 2.855 de las de Prioridad. 2.059 de las Especiales.
- Obligaciones de la línea de Zaragoza á Barcelona, correspondientes al primer semestre de este año. 129 del 3 por 100 serie A. 129 del 3 por 100 serie B. 22 del 5 por 100. 1.321 del 6 por 100.
- Obligaciones de la línea de Zaragoza á Pamplona, correspondientes al primer semestre de este año. 530 antiguas no canjeadas.
- Obligaciones de la línea de Tudela á Bilbao. 310 de la tercera serie.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de obligaciones, por si desearan concurrir á los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 21 de marzo de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	•	5, 0	10,00	20,00
Unión Postal.....	•	9,00	18,00	36,00
América y Océanía.	•	16,00	32,00	64,00

DIRIJA SE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 80 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Resolución urgente

Los telegramas que cada día recibimos de Canarias apenas. La situación de aquella distante provincia, antes tan próspera y hoy completamente arruinada, debe inspirar gran interés al Gobierno y un sentimiento de lástima a todos los españoles. Ninguna región de España ha sido tan castigada por el infortunio como el archipiélago atlántico. Su carácter insular la ha aislado casi por completo, paralizado a causa de la guerra el tráfico prodigioso de sus puertos, que eran en movimiento y en tonelaje de los primeros, no sólo de nuestro país, sino del mundo. En algunos de ellos, donde la entrada mensual pasaba de quinientos vapores de alto bordo, con millares de pasajeros, que dejaban el oro a manos llenas en las ciudades, apenas si entran ahora de diez a quince vapores españoles.

Se comprenderá fácilmente lo que esa pérdida representa para Canarias. Es la ruina de un comercio que había florecido de una manera rápida y pudiera añadirse que sólida. Al amparo de ese tráfico marítimo vivían miles y miles de familias obreras.

De otra parte, la agricultura había constituido una enorme riqueza. Caida la cotización antigua de la cochinilla, los agricultores canarios encontraron un nuevo veneno de riqueza en el cultivo de los plátanos. Cortada la exportación, esos productos se pudren en los terrenos de cultivo ó sobre los muelles. La pérdida puede estimarse en muchos millones de pesetas.

Con ser esto grave, no lo sería tanto si en Canarias se produjera para su propio abastecimiento. La base de alimentación de allí, muy especialmente de la clase pobre, es el maíz. Desgraciadamente, la producción insular de maíz es muy escasa y hay que importar toda la cantidad que se necesita para el consumo, lo mismo que hay que importar las harinas.

Pues bien, esas importaciones, hoy son difíciles, si no imposibles.

La emigración es espantosa. Pero hay millares de infelices que por falta de recursos no pueden abandonar el archipiélago. Ya se supondrá su desesperada situación.

El Gobierno ha prometido promover allí obras públicas. Algunas se han comenzado. Pero agotados los créditos del presupuesto ordinario, los trabajos se han suspendido. Y el hambre comienza a hacer sus víctimas.

Por tanto, urge acudir pronto con el remedio.

Es cuestión de patriotismo y de humanidad.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 31 de marzo de 1917.

Sale el Sol a las 5,46.
Se pone a las 6,23.

Santos del día.

Santos Amós, profeta; Félix, Anesio, Benjamín y Santos Cornelia y Balbina, vírgenes, mártires; el Beato Amadeo, confesor, y la Beata Juana de Tolosa, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En el Caballero de Gracia, a las diez y media, fiesta solemne a Nuestra Señora de los Dolores, predicando D. Santiago Sánchez.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), por la tarde, a las siete, empieza santa misión, y será orador el señor cura párroco.

En San Ildefonso, por la tarde, a las seis, empieza quinario al Santísimo Cristo de la Providencia, y predicará D. José Suárez Faura.

En el Cristo de la Salud, ídem íd. a su titular, P. José Martín.

En Santa Isabel, ídem, a las seis y media, al Santísimo Cristo del Divino Amor, siendo orador D. Cándido Manzanos.

En el Buen Suceso, ídem, a las siete, al Santísimo Cristo de la Obediencia, D. Angel Lázaro.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.

Éspiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de marzo de 1867.

La Epoca ha oído algo sobre lo que se dice que los Reyes de Portugal no vendrán ya a Madrid por ahora, y se fundan los que tal dicen, según aquel colega, en que debiendo de ser el paso de S. M. por España en los días de la semana de Pasión, no era po-

sible festejarles como lo desea la Reina, la cual habría pedido a los Soberanos de Portugal que, si no podían retardar algunos días su viaje, pasaran por Madrid a su regreso de Francia. Para esta época se cree que la Corte se hallará en la Granja, donde se darían grandes fiestas para corresponder a las que hubo en Lisboa cuando se verificó la visita de la Familia Real de España.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto nombrando representante del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y director general del Timbre y del Monopolio de cerillas a D. Carlos Regino Soler, director general de Contribuciones.

—Otro nombrando director general de Contribuciones, con la categoría de jefe superior de Administración, a D. Pablo de Garnica y Echevarría, diputado a Cortes y fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino.

GOBERNACION.—Real decreto ampliando a cuatro meses el plazo para reclamar con derecho a indemnización, en caso de pérdida ó avería, los paquetes postales cursados entre la Península ó las islas Baleares y el archipiélago canario.

—Real orden desechando las cinco proposiciones presentadas al tercer concurso anunciado para la adquisición de solares ó edificios a derribar ó a aprovechar, con destino a Correos y Telégrafos en Oviedo.

—Otra circular dictando reglas para el ingreso y permanencia de niños tuberculosos en los sanatorios marítimos nacionales de Oza y Pedrosa.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Almería.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado D. Silverio Pardo y García contador de fondos de la Diputación provincial de Logroño.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Almería.

GRAN MUNDO

Viajes.

La marquesa viuda de Pidal y su hija Maravillas han marchado a sus posesiones de Bullas.

—Han llegado a San Sebastián, después de una larga excursión, los vizcondes de la Alborada y su hija Mercedes.

—Los marqueses de Urquijo están pasando unos días en sus posesiones de Llodio.

—Los marqueses de Santofia, que acaban de regresar de Saint-Moritz, se han instalado en su hermosa finca Ventosilla.

—Han regresado de Andalucía los señores de Gamero Cívico.

—De París han llegado a San Sebastián los jóvenes condes de Cuevas de Vera.

—Ha marchado a Librilla D. Joaquín Díaz Cañabate.

Varios.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de la Almina a favor de doña María Victoria Sangro y Ros de Olanco.

—En breve se celebrará en la iglesia de la Concepción de Calatrava la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la Orden militar de Alcántara al duque de Medina de las Torres.

—Hoy se cumplió el primer aniversario de la muerte del distinguido Sr. D. Manuel Dorado, marqués de la Nava de Barcinas.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su viuda y a sus padres, los marqueses de Villanueva de la Sagra.

EN EL CENTRO ASTURIANO

UN BANQUETE

Para conmemorar el XXXVI aniversario de la fundación del Centro Asturiano se ha celebrado anoche un banquete, al que asistieron algunos centenares de socios, entre los que figuraban no pocas damas, que realizaban con su presencia el encanto de la simpática fiesta.

En la mesa presidencial tomaron asiento, con el presidente del Centro, D. Melquíades Álvarez, el director de Primera enseñanza, D. Antonio Royo Villanova, D. Antonio Balbín de Unquera, D. Luis Belandue, doña Sofía Campos, doña Concepción Aldir, D. Indalecio Corujedo, D. Luis A. Santullano, don José Caro, D. Paulino Sierra, y el secretario del Centro, D. Antonio Barro.

El Sr. Royo Villanova brindó, felicitando al Claustro de profesores del Centro Asturiano por la gran obra de cultura que realiza al dar instrucción a más de mil niños.

Don Melquíades Álvarez recordó a grandes rasgos los servicios que a la enseñanza ha prestado el Centro de asturianos, expresó su confianza en el engrandecimiento de la Asociación y anunció, causando sus palabras gran júbilo entre los oyentes, que en breve tendría el Centro una propia.

El Sr. Barro dió lectura a gran número de adhesiones, y se dió por terminado el acto al dulce son de la gaita.

ESPAÑA E INGLATERRA

Medidas benéficas.

El Gobierno inglés, examinada la cuestión de los medios que podrían servir para ayudar al comercio español con Inglaterra en las dificultades que resultan del bloqueo submarino alemán, ha acordado tomar las siguientes medidas, calculadas a aliviar la situación de dicho comercio respecto a carbón y frutas.

Hasta tanto que se resuelvan las negociaciones generales relacionadas con cambios comerciales angloespañoles, a cuya empresa acaba de irse a Londres el señor marqués de Cortina, permitirá Inglaterra que se exporte carbón para España en buques españoles, sin restricciones, aun cuando dichos buques hagan el viaje a la Gran Bretaña en lastre.

En tales condiciones, como no llevarían contrabando de guerra a un país beligerante, no deberían ser expuestos al peligro de destrucción por submarinos alemanes.

El Gobierno inglés está conforme en que, reservadas las necesidades de carbón de sus aliados, los buques que traigan mineral de hierro al Reino Unido lleven de regreso carbón a España. Constante también en reservar, en el interés de los fruteros españoles, para el objeto de cargar frutas, un 10 por 100 del espacio cúbico de carga de los buques que carguen mineral de hierro en los puertos del Sur de España con destino a la Gran Bretaña. Ya había antes consentido que los importadores de frutas británicas recibiesen, a pesar de las nuevas restricciones necesitadas por el bloqueo alemán, un 25 por 100 de la cantidad de la fruta que importaron en el año de 1916.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

DE LA GUARDIA CIVIL

La línea del Puente de Segovia.

Lector, antes de entrar de lleno en el artículo de hoy, permítame advertirle, por si lo desconoce, que la vigilancia del extrarradio de Madrid está encomendada a la Guardia Civil, y que para atender a los servicios de seguridad de barriadas y pueblos con tanto número de habitantes como los dos Carabanchales, Tetuán, Puente de Vallecas, Peñuelas, Ventas, Nueva Numancia, Cuatro Caminos, Guindalera, Prosperidad, etc., etc., hay organizadas dos compañías, una de ellas con tres líneas y otra con dos, y cada una de las líneas con un número de puestos, variables entre tres ó cuatro.

Y basta de preámbulos. Ha ascendido en el presente mes al empleo de capitán D. José del Río, jefe que ha sido de la línea del Puente de Segovia—una de las del extrarradio de la corte—durante nueve años.

No acostumbro a ensalzar ni a ocuparme de la labor que en conjunto, y en el ejercicio de su mando y destino, hagan los oficiales de la benemérita, que es cosa harto delicada y expuesta a desagrados.

Pero cuando llega un caso como el presente de funcionario público que realiza una labor tan admirable en una misión tan difícil, y eso se proclama a voz en grito por la demarcación donde ha prestado sus servicios, no puedo por menos, a fuer de justo y en mi deseo de contar cosas que enaltezcan a la Guardia Civil, que dar de lado a los desagrados en que pueda incurrir é ir derecho al cumplimiento de lo que considero un deber.

El teniente Del Río—D. José, como le llamaban en su demarcación—ha sido el caballero sin tacha y el escrupuloso observador de cuanto aconsejan los artículos de la Cartilla del Guardia civil, que se ha hecho querer y respetar; que se ha jugado la vida docenas de veces en la práctica de servicios arriesgadísimos en persecución de criminales; que ha descubierto con sus dotes de policía humano, culto y moral centenares de autores por atentados a la propiedad y a la persona, y que en cuantas alteraciones intervino logró siempre salir airoso, hasta aclamarsele.

Para él no ha habido ni influencias, ni caciques, ni presiones; justicia siempre, cayera el que cayera. Ha sido un juez de paz. Porque a él acudían las mujeres en demanda de que amonestase a sus maridos cuando éstos, por gastarse el jornal, las dejaban morir de hambre; porque a él se acudía para que aconsejase al hijo vago con tendencias a apropiarse de lo ajeno, y porque en él siempre se hallaba al hombre enérgico y serio, que daba un consejo con la misma unión que un sacerdote puede darle en un confesionario, al mismo tiempo que señalaba que sería inexorable con los que, ya advertidos, continuasen por el mal camino.

El teniente Del Río jamás usó procedimiento de averiguación no autorizado por la ley; al teniente Del Río se le daban las confidencias por propio impulso.

Y como prueba concluyente de la eficacia de la labor realizada por él—claro es que con la poderosa ayuda de sus guardias, que en él veneraron siempre—, ahí van estos datos, llegados a mí salvando no pocas dificultades, pues el teniente Del Río era tan poco amante de la publicidad de sus servicios, que demasiado saben los compañeros de Prensa la carencia de facilidades en dar noticias de sucesos ocurridos en la demarcación de la línea del Puente de Segovia, pues llegaba hasta el extremo de conducir los presos al Juzgado de guardia cuando sabía que era muy difícil pudiesen interrogarle los reporteros.

Por ser autores de delitos puso a disposición de los jueces á 620 delincuentes; por serlo de faltas, á 6.536, y á enfermos, heridos, indigentes, se prestaron 1.222 servicios. Las armas recogidas se elevaron a muchos centenares.

En los nueve años hubo en su línea cuatro casos de insultos a la fuerza, y la acusación se basó siempre en los testimonios espontáneos de los paisanos, que se pusieron de parte de la benemérita, elogiando la cordura y tacto de su conducta.

No recibió ni en un solo caso queja, por parte de los detenidos, del trato recibido...

Ya ves, pues, lector, si no son dignos de alabanzas el hoy capitán Del Río y los guardias de la línea del Puente de Segovia.

LADERA

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrotráxico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

PLEITOS Y CAUSAS

Los celos y el vitriolo.

En un cuartito de la calle de los Dos Amigos vivían José Mosquera y Julia Lázaro. Discutieron una noche violentamente; ella había salido de casa, y al tardar en regresar, él sintió el aguijoneo de los celos. José llegó á amenazarla con un cuchillo.

Se acostaron, y de madrugada, estando todavía en la cama, él, cogiendo una botella de vitriolo que tenía preparada, la arrojó sobre Julia, que dormía, produciéndola quemaduras en el lado izquierdo de la cara, parte anterior del tórax y en ambos brazos. Julia tardó en curar cuatrocientos noventa días, quedándole deformidad.

Detenido José Mosquera, dió como su segundo apellido el de Reguera, siendo Ochoa. Pretendía con ello, según el fiscal, ocultar sus antecedentes penales, pues había sido procesado por robo y estaba procesado en otra causa por hurto.

El representante de la ley, Sr. Ibarquén, le ha acusado como autor de dos delitos, uno de lesiones graves, calificadas por la alevosía, y otro de uso público de nombre supuesto, pidiendo que se le imponga por el primero la pena de seis años, ocho meses y veintidós días de prisión mayor, y por el segundo la de tres meses y once días de arresto.

El defensor, Sr. Bergia, sostiene que al tratar él de envenenarse y querer ella quitarle la botella de vitriolo, se cayó el líquido, produciéndola las quemaduras que sufrió. Solicita la absolución.

Apelaciones.

En una de las Salas de lo civil discuten la acumulación de unos autos los Sres. Amat (D. Pascual) y Baracaldo.

—En lo criminal se ve la apelación de un auto de procesamiento contra un distinguido escritor, á instancia de otro brillante cronista. Son los abogados los Sres. Barcia y Matos.

ALVAR-ARRANZ.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Athletic Madrid.

Ayer se jugó un partido de entrenamiento entre el Athletic y el Madrid, que fué ganado por este Club por dos goals á uno.

Los tantos del Madrid los hizo Santiago Bernabeu, y el del Athletic, Goyoaga. Al partido asistió bastante público.

MOTOCICLISMO

Moto Club Madrid.

Esta Sociedad, en su última reunión, acordó por unanimidad que hasta el 10 del próximo abril no se establezca cuota alguna de entrada, y que los que ingresen antes de dicha fecha, hayan sido ó no socios, puedan participar en cuantas carreras organice el Moto Club Madrid.

DEPORTES DE INVIERNO

Concursos aplazados.

Los concursos anunciados para el pasado domingo por el Club Alpino Español fueron aplazados por causa del tiempo.

El próximo se celebrará la carrera por equipos Copa de la Escuela de Montes, y si hubiese lugar, el Concurso infantil.

AUTOMOVILISMO

Carrera de autociclos.

Está muy adelantado el reglamento de la carrera Barcelona-Bilbao-Barcelona, habiéndose introducido algunas modificaciones en virtud de comerso este año el primer Campeonato español de autociclos.

Además de los comisarios nombrados para esta carrera, lo han sido D. Antonio Bresca y D. José Cades.

Al propio tiempo han sido designados para cronometradores y delegación del Club en las etapas que comprende la carrera los señores siguientes:

Barcelona, D. Ernesto Antonietti. Zaragoza y Huesca, D. Andrés Rodríguez. Bilbao, D. Rafael Bianchi.

San Sebastián, D. Alfredo Arruga.

Se activa la edición del programa de la carrera.

A. S. DE L.

AUTOMOVILES

PATHFINDER

(REY DE LOS DOCE)

MADRID-NEW-YORK

Próxima apertura.

FERNANDO VI, 12-MADRID

CASA REAL

En audiencia particular ha presentado á Su Majestad el Rey las nuevas credenciales que le confirman en el cargo de embajador de Austria-Hungría el Príncipe Funnstenberg. Las nuevas credenciales corresponden al nuevo reinado en Austria-Hungría. No son precisas cuando el diplomático es confirmado en la representación de una República.

Cumplimentaron á S. M. el Rey los obispos de Solsona y auxiliar de Toledo, D. Sebastián Graells, con una Comisión de la Asamblea de exportadores é importadores de comercio con Filipinas, y el ingeniero don José María Tarraga, que habló al Monarca de algunos proyectos suyos.

Ha hecho su primera guardia en Palacio el primogénito de los condes de Valmasosa.

Estuvieron en Palacio varias Comisiones militares: la que va á los campos de concentración, que preside el marqués de Castejón; la que va al frente alemán que se extiende desde Riga á los Cárpatos, que preside el coronel Acebal; la del general Burguete, que va á Rumania con el coronel Mayendia y los comandantes Caro y Godé, y la del general Santiago, que regresó del frente alemán en Francia.

Estas Comisiones fueron recibidas por Su Majestad la Reina doña Victoria, y mañana cumplimentarán al Monarca, excepto la del general Burguete, que llegó á ver á S. M. el Rey.

Don Alfonso XIII recibirá esta tarde la Comisión que preside el general Cavalcanti, que acaba de regresar del frente italiano.

Estuvo en Palacio la numerosa Comisión de Málaga presidida por el ex ministro D. Francisco Bergamín, y constituida por representantes de las fuerzas vivas del país. Con ella iban sumados los diputados y senadores señores Armiñan, Lombart, Ruiz Martínez, Escobar, Bergamín, Gasset y Martínez Fresneda.

Fueron á saludar á Su Majestad, despidiéndose, el valioso apoyo del Monarca para la realización de cuanto ha ofrecido á Málaga el Gobierno, y al propio tiempo el indulto del reo de muerte Juan Cubo (a) el Cabrerillo.

El Rey les agradeció su atención; mostró se propicio á secundar la acción del Gobierno para satisfacer las necesidades de Málaga, y manifestó su complacencia en que el Gobierno halle medio de proponerle el referido indulto.

Hijos de Magdalena

Arana, 15, y Carrera San Jerónimo, 6. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Comité de Transportes terrestres.

Esta tarde se reúne el Comité de Transportes terrestres con los representantes mineros de Puertollano.

Junta de Transportes marítimos.

En la sesión que celebre esta tarde la Junta de Transportes marítimos se tratará de la incautación de los barcos, que á juicio de la Junta son necesarios, á los navieros morosos.

Se discutirá una ponencia sobre cabotaje de hierros. Se designarán los barcos que han de importar las 50.000 toneladas de trigo argentino comprado por el Gobierno español; de la distribución del maíz importado á flete reducido para Asturias y varias peticiones de carbón.

Intereses de Palencia.

Los senadores Sres. García Bravo, Albe (D. Enrique), conde de Garay y el diputado D. Abilio Calderón visitaron al ministro de Fomento para pedirle que se libren fondos inmediatamente con objeto de que no se detengan las obras que se vienen realizando en el Canal de Ucieza, Vallarna, Sequillo y en el Canal de Alfonso XIII para dar trabajo á infinidad de obreros que actualmente están paralizados.

También visitaron, con una Comisión de Villar y Sahagún, al Comité de Transportes terrestres para que éste facilite los vagones necesarios, á fin de realizar el transporte de palas y cereales desde Asturias y Galicia á varios pueblos de la provincia de Palencia.

INSTRUCCION PUBLICA

El Claustro y el real decreto de reválidas.

El rector de la Universidad Central, Sr. Cayetano, visitó esta mañana al ministro de Instrucción pública para darle cuenta de los acuerdos tomados en la reunión que celebró ayer tarde el Claustro de la mencionada Universidad, con objeto de discutir el real decreto sobre supresión de reválidas, acordándose, por 77 votos de mayoría, elevar una moción al real decreto, pidiéndole la derogación de dicho real decreto, y que desde hoy en adelante no se legisle sin consultar antes con el Claustro universitario.

Universidades.

Se nombra, en virtud de concurso, catedrático de Química orgánica aplicada á la Farmacia de la Universidad de Granada, á don Juan Nade Herrero.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 806.

GRAVE CONFLICTO

EL PARO DE LOS PATRONOS

No es reciente la fecha en que comenzó a hacerse difícil la continuación de las obras...

Pues bien, desde aquella fecha la situación se ha agravado en términos que verdaderamente se hacen ya insostenibles...

En comprobación de este aserto nos citan la oscilación que han tenido los hierros y el carbón...

En 1913 la tonelada de carbón Peñarroya, que es de los más baratos, se cotizaba a 16 pesetas...

Huelga decir ante esto que la tasa establecida a favor de las pequeñas industrias no se ha cumplido ni un solo día.

Del mismo modo las maderas, yesos, ladrillos, pinturas, vidrio, todos los elementos, en fin, han triplicado—el que menos—su coste...

Ante este estado de cosas—nos dicen—, la Federación patronal, después de meditarlo mucho y muy a su pesar, no ha tenido más remedio que acordar el paro...

Los patronos, como es consiguiente, contribuirán, en cuanto les sea factible, a evitar el planteamiento del conflicto.

La gente bien que no tira su dinero, compra o vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14.

LOS REPUBLICANOS

Después de la Asamblea

Los que leyeron el encabezamiento que a la Asamblea republicana, podrá que estaba en lo cierto, bien informado.

Los Directores vasconavarros, guiados por el mejor buen deseo, anhelantes de la unificación de las fuerzas, convocaron la Asamblea de Zaragoza...

Transcurrió la sesión preparatoria pausadamente, dibujándose las tendencias de constituir el partido republicano español, de crear una Federación...

Nada práctico resultó de la primera sesión; el concepto de autonomía absorbió toda ella, sin otro resultado que el nombramiento de una ponencia que hiciera un programa...

Sin grandes discusiones se aprobó en la segunda sesión el programa de aspiraciones máximas. Y luego, Marcelino Domingo, con elocuente palabra, dictó un índice de problemas de acometimiento inmediato...

Y Santa Cruz explicó el punto de vista de Lerroux, favorable a la unificación de acción de Federación, pero contrario a un nuevo partido.

La tercera y última sesión fué la más movida. Leyó la ponencia, incurriendo en error, un verdadero código organizador...

Opónense a la aprobación inmediata del proyecto, aduciendo las razones de que estando ausentes los federales, establecidas las reservas de los radicales, dado Domingo un índice de realización inmediata...

Y tras mucho discutir, el Sr. Abad Conde, de la Corona, propuso, y se acordó, que se declarara en principio la constitución del partido republicano español...

Es decir, que el vínculo de relación entre las provincias autónomas está establecido, desapareciendo el peligro del aislamiento en que hasta ahora vivían.

Si estas provincias quieren, si todas ó las más importantes dan la sensación de que vienen a la Asamblea dispuestas a no parar en obstáculos y a arrollar a los que a tal designio se opongan...

Los organizadores inspiran gran confianza, y es de esperar que sabrán orientar la

Asamblea en el sentido de la más práctica y sencilla de las soluciones, y que no tolerarán se rompa el vínculo de relación hallado entre los autónomos.

MIGUEL TATO Y AMAT

Los unionistas.

Para dar cuenta del resultado de la Asamblea de Zaragoza se reunirá mañana por la noche, en el Centro de la calle de Atocha, la Asamblea municipal de Unión republicana.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores Industriales, Bancos, and Cambios. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and industrial values.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 74,05.—Idem exterior, 83,25.—Amortizable 5 por 100, 94,10.—Nortes, 343,50.—Alicantes, 341,25.—Francoes, 78,90.—Libras, 21,97.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 332.—Resineras, 88,40.—Explosivos, 252.—Fulguradas, 143,50.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de abril la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Luis Fernández Muñiz...

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Lorenzo García Llorente...

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Lorenzo García Llorente, y en el propio local que los anteriores...

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva número 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados de Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once y diez y seis, respectivamente.

DE ARTE

Un busto.

Hemos tenido el gusto de admirar la última obra escultórica del joven y notable artista Rafael Vela, discípulo aventajado del señor Coullaut Varela.

Trátase del busto de Vicente Pastor, y en él aparece en toda su realidad la fisonomía del famoso «León de Castilla», siendo un gran triunfo del artista, que con tal alarde de facultades supo reproducir las duras facciones del espada madrileño.

El arte de la escultura, al manifestarse en el retrato, ha de salvar en primer término la dificultad del parecido, y en este punto el busto de Vicente Pastor ejecutado por Rafael Vela es de un gran acierto, pues es asombroso de parecido, de aquellos retratos que arrancan a quienes los contemplan la exclamación admirativa: «¡Está hablando!»

Así el busto de Vicente Pastor está de fiel a la figura que reproduce, salvando el peligro de la caricatura, a poco que se profundizase en los rasgos fisonómicos, por la dureza de los mismos.

Es un triunfo de Rafael Vela, que le augura muchos éxitos en el difícil arte del retrato escultórico.

Una Exposición interesante.

El día 2 de abril se inaugurará en el Ateneo una exposición de pinturas que será muy comentada y celebrada por tratarse de uno de los más notables artistas contemporáneos.

Luis Huidobro expondrá cerca de 60 obras de tipos, costumbres, escenas y paisajes madrileños. Es una verdadera e importante manifestación estética, en donde se acusa vigorosamente la personalidad del ilustre pintor.

Durante los días que se celebre esta Exposición, la sección de Literatura del Ateneo organizará una serie de conferencias consagradas a la exaltación y elogio de Madrid.

De estas conferencias se han encargado, entre otras ilustres personalidades, los conocidos escritores Gregorio Martínez Sierra, Pedro de Répide, José Francés, Diego San José, Enrique de Mesa, Luis Fernández Ardavin y Emiliano Ramírez Angel, que desarrollarán temas tan interesantes como «El paisaje madrileño», «Los pintores madrileños», «El madrileño fuera de Madrid», «Los poetas madrileños», etc., etc.

G. M.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas. la mejor agua de mesa.

PRESTIGIOS

El embajador de la sinceridad

Era un atardecer tranquilo y destemplado en este marzo paradójicamente primaveral y nevoso a un tiempo mismo, cuando le he visto cruzar por entre los grupos de gentes que transitaban las aceras de la frecuentada Carrera de San Jerónimo. Iba del brazo de otro gran sincero, de otro gran prestigioso español, de Pío Baroja, el caballero del rostro descuidado y el gesto huraño, el hombre envuelto en la capa de una soledad harto acompañada, llena de los extraños seres creación de su fantasía, ó evocación de los recuerdos de su vida andariega a través de los bajos fondos en las capitales españolas y por los caminos y senderos en la vieja España, envejecida por arrastradas picardías. Iba del brazo de Baroja, caminando ambos ensimismados en el interés de la charla, apartándose de ella de vez en vez para clavar las miradas de sus ojos, un tanto velados por las neblinosas divagaciones donde se meciera el vuelo de sus espíritus, en los renovados viandantes que cruzaban indiferentes, sin reparar en tales prestigios, con esa indiferencia del pueblo madrileño, acostumbrado a ver circular por sus calles los hombres-cumbres de España. Así es como he visto por vez primera cruzar ante mi admiración fervorosa la figura, modesta en proporciones, de José Ortega y Gasset, al que yo he creído ver como algo que superaba el nivel de cuantos a su lado cruzaban, porque al mirarle puse más la atención en la estatura intelectual que en su figura corpórea, en el contenido que en el continente.

Así es como yo he visto a este embajador de la sinceridad a su regreso del viaje triunfal realizado por las tierras hermanas de Sudamérica, viaje que ha sido el más resonante triunfo obtenido por la cultura española en las lejanas tribunas de América, allí donde la voz del joven filósofo español resonara en el ambiente en que todavía vibraba el verbo elocuente de un Clemenceau, y revolaban, como en giro de abejas, las palabras serenamente irónicas del autor de Los dioses tienen sed; tal como aquí adorna a nuestra juventud estudiosa, en la misma cátedra que fuera palenque donde se alzara triunfador el insigne patriótico D. Nicolás Salmerón.

Ortega y Gasset declaró al llegar a Buenos Aires lo siguiente: «Yo soy un hombre que he venido a tierras americanas para hurgar en el corazón de sus pueblos; no soy un turista, ni un viajante de comercio. Tomé mi bastón de viajero para llegar aquí, con el propósito de saltar de corazón en corazón y de alma en alma.» Presentación sincera y cordial, programa de todo un impulso generoso y afectivo, ha sido desarrollado con tal fidelidad a las nobles intenciones, que a su regreso es no menos interesante que la siembra de ideas lanzadas por mano del sembrador sobre los abiertos surcos de la intelectualidad bonaerense, el conocimiento de las impresiones recogidas por el joven maestro en su incursión americana.

Así es como, de regreso de la Argentina, hemos sabido cómo el joven autor de las Meditaciones del Escorial declara que aquella República responde al desconocimiento en que España vive de ella, de un país tan henchido de energías, desobediéndose totalmente de una tutela que sólo tiene existencia en los huecos discursos retóricos que con tanta frecuencia brotan en los labios de quienes ha-

blan de aidas cuando a la Argentina se refieren, les que la creen poco menos que en trance de servir de campo de experimentación para toda clase de aventureros inmigrantes.

La Argentina pide a Europa los hombres representativos de que, como pueblo sin historia ni tradiciones, carece. Pero no los pide para tomar todos cuantos se le envíen, sino que posee cultura más que suficiente para juzgarlos y para hacer que vuelvan a Europa con el rabo entre piernas, corridos y avergonzados como monas, los que sin gozar la precisa cultura pretendieran emular en aquel país las fementidas glorias del famoso maestro Ciruela. Y apúntese, para mejor comprensión, cómo fueron ya varios los regresados al Continente de semejante modo.

En las operaciones del intercambio de cultura, la Argentina no es un país bobalicon, presto a dejarse embaucar por pomposos anuncios deslumbrantes, ni que acepte, cambiado por buenos pesos de oro, el clásico cartucho de perdigones con que suele tropezar toda confiada ambición de los paletos en la corte. La Argentina acepta la moneda extranjera; mas exige sea de cuño legal, legítima; es decir, moneda tal, que pueda aceptarse sin deshonor para el que la da ni burla para quien la recoge.

Y esta es una, entre varias, de las muchas verdades que va diciendo, a su regreso de la Argentina, aquel a quien hemos titulado como embajador de la sinceridad española.

J. GARCIA MERCADAL

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ha llegado correspondencia de Londres, París, Amberes-Paris, Burdeos, Génova, Amsterdam, Folkestone, Les, Gibraltar, Portugal y Casablanca.

ESTADO DEL TIEMPO

Se nota en las costas de Galicia y Cantabria el influjo de una borrasca cuyo centro se halla próximo a las Islas Británicas. En el resto de España, el tiempo es bueno.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Andalucía, buen tiempo. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 707,5 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 13,7.

Idem mínima, 0,5.

Dirección del viento, Oeste.

Recorrido total, 136 kilómetros.

Velocidad máxima, 20 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo, poco estable.

El conflicto obrero

El juez especial.

Ayer tarde quedó nombrado juez especial para entender en el asunto de los firmantes del manifiesto el magistrado de la Audiencia de Madrid D. Antonio Moreno.

Visitando a los detenidos.

Ayer tarde acudieron a la Cárcel Modelo algunas personalidades para visitar a los detenidos.

Por ser hora extraordinaria, el director sólo autorizó que bajara el Sr. Besteiro en representación de los demás.

Estuvieron en la cárcel los diputados a Cortes Sres. Castroviejo, Pedregal y Uña; los diputados provinciales Sres. Fernández Morales y López Ollas; los concejales Sres. Noguera, Niembro, Estévez Afán, Corona, Muñoz Suela, Aguilera y Arjona y Ramos, y los Sres. Morante, Niembro, Rodríguez Besteiro y Tato Amat.

La censura.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que había quedado establecida la censura en el ministerio, que será ejercida por el inteligente periodista señor Luque, y confiaba en que, dada la sección de éste, no resultaría molesta para la Prensa.

Las noticias oficiales de provincias acusaban un orden completo.

Hemos recibido un oficio del ministerio de la Gobernación, que dice lo siguiente: «De orden del excelentísimo señor ministro de la Gobernación tengo el honor de participar a usted que el Gobierno ha establecido la previa censura para los periódicos, la cual se ejercerá en la Sección de Prensa de este ministerio.

En su virtud, ruego a usted se sirva ordenar el envío aquí de todas las galeras de cada una de las ediciones de su periódico, a fin de sellarlas después de examinadas, requisito sin el cual no podrán ser publicadas en ninguna forma.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 29 de marzo de 1917.—Angel de Luque.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Una visita.

El señor Presidente del Consejo recibió ayer la visita de una numerosa Comisión de la Casa del Pueblo, la cual fué a hacerle diferentes peticiones, entre ellas una referente a que se permitiera sacar del edificio clausurado alguna documentación perteneciente a las Cooperativas obreras.

Esta última petición fué atendida inmediatamente por el jefe del Gobierno.

Medidas de precaución.

Las noticias oficiales recibidas hasta anoche a última hora acusaban tranquilidad.

Sin embargo de esto, el Gobierno ha adoptado algunas medidas de previsión.

Pero el Gobierno insiste en que éstas, como otras medidas que también ha adoptado, son sencillamente de previsión, sin que respondan a temores de que el orden público pueda perturbarse en parte alguna.

Seis que faltan.

De los firmantes del manifiesto obrero faltaban anoche por detener seis, por ignorarse su paradero.

Los reformistas.

En el domicilio de D. Melquíades Álvarez se reunió anoche la minoría reformista para cambiar impresiones acerca de la situación actual.

El Presidente en Gobernación.

El Presidente del Consejo estuvo por la mañana en el ministerio de la Gobernación, con objeto de informarse de las noticias que hubiera de provincias.

No asistió a su despacho oficial, y no recibió, por consiguiente, a los reporteros, enviando a éstos recado diciéndoles que no ocurría nada ni en Madrid ni en provincias, en relación con el orden público.

El Sr. Ruiz Jiménez, indispuerto.

El subsecretario de Gobernación manifestó que el Sr. Ruiz Jiménez se encontraba algo indispuerto, por cuyo motivo no asistió a su despacho oficial.

Confirmó el Sr. Álvarez Mendoza que la censura no había estimado oportuna la publicación de la nota de los reformistas.

El Juzgado en la Casa del Pueblo.

Esta tarde estuvo el juez especial en la Casa del Pueblo, acompañado del presidente de la Mutualidad, con objeto de retirar algunos documentos pertenecientes a dicho organismo, las plantillas de los turnos de los pañadores y las notas de socorros a obreros que, al ser clausurada la Casa del Pueblo, quedaron allí.

EN LA CASA DE LA VILLA

Hoy se ha reunido el Ayuntamiento en sesión ordinaria, aprobándose casi sin discusión la mayor parte de los asuntos que figuraban en el orden del día.

El Sr. Maura ruega al alcalde que se acerque al Gobierno para que ponga en libertad al concejal Sr. Besteiro.

Añade que hay un precedente, el del año 1909, y el alcalde entonces, conde de Peñalver, pidió la libertad de los concejales que entonces fueron detenidos, y fueron libertados.

El partido liberal firmó entonces un manifiesto con republicanos, socialistas y anarquistas, protestando de la clausura de la Casa del Pueblo.

El duque de Almodóvar del Valle declara que desde el momento en que supo que había sido detenido un concejal, hizo gestiones, y se encontró con que no estaba detenido gubernativamente, sino por orden judicial.

El Sr. Maura insiste en que el año 1909 también se encontraron concejales por auto judicial, y sin embargo, fueron puestos en libertad.

El Sr. Aguilera dice que la suspensión de garantías no se refiere a las peticiones que los Ayuntamientos puedan formular, y que tratándose de una representación tan importante como la socialista, es necesario que pueda desempeñar el cargo para la que el pueblo la ha elegido.

Dice que el manifiesto no tiene ninguna transgresión legal, y el alcalde le llama la atención sobre que en la corporación no pueden discutirse cuestiones políticas.

El Sr. Aguilera insiste en querer razonar la protesta de la minoría republicana, y dice que los Sres. Besteiro, Largo y Anguiano son dignos de las mayores simpatías, puesto que sólo han ejercitado un derecho, y que en el manifiesto no ha existido infracción legal alguna.

Dice a los monárquicos que no serán ciudadanos dignos si no se adhieren a la protesta.

Hace notar que el art. 490 de la ley de Enjuiciamiento criminal no autoriza la prisión de esos concejales.

Termina rogando al alcalde que pida al Gobierno la excarcelación inmediata de los concejales socialistas y la promesa de no perseguir a los concejales.

El Sr. Niembro dice que el Sr. Muñoz Suela ha recibido la visita de la Policía en su domicilio para averiguar si guardaba armas.

Difundiendo a los monárquicos, les censura si no se adhieren a la protesta.

Declara que la minoría republicana del Consejo ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que dejara en libertad a los concejales detenidos, y dice que si el sistema de intransigencia por parte del Gobierno continúa, irán a la obstrucción, a la retirada y a cuanto sea necesario para hacer la vida imposible al Gobierno y a sus representantes.

El Sr. Cortés Munera, en nombre de los reformistas, se adhiere a la protesta.

En nombre de la Defensa Social, el señor Antón se suma al ruego formulado por el señor Maura.

El Sr. De Blas, por los conservadores, declara que es necesaria la presencia de los socialistas en los actuales momentos, y pide que el Ayuntamiento haga la presión necesaria para que se deje de perseguir a los concejales socialistas.

Añade que los conservadores no crearán dificultades al Gobierno; pero no se hacen solidarios de los errores que pueda cometer.

Hate notar que el Gobierno conservador no suspendió las garantías en momentos más difíciles.

El Sr. Noguera da gracias por la cooperación de todas las minorías.

Añade que la presencia de los socialistas en la sesión del martes, en que se trató de la tasa del pan, es indispensable.

El señor duque de Almodóvar del Valle dice que nada más grato para él que interponer sus buenos oficios en un asunto como éste, y que hará las gestiones que el Ayuntamiento le encomienda.

Reconoce que los socialistas han hecho en todo momento una gran labor municipal. Acto continuo se levantó la sesión.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Parte del ejército de Egipto.

Londres, 30. Nuestras tropas han avanzado 25 kilómetros desde Rafa hacia Wadú Goose, a unos seis kilómetros al Sur de Gaza, para proteger la construcción de la línea férrea.

Nuestras tropas entraron en combate el día 26 con unos 20.000 enemigos, a los cuales se hicieron numerosísimas bajas, cogiéndoles, además, unos 900 prisioneros, entre ellos un general, su Estado Mayor entero, y se apresó, además, a 4 oficiales austriacos y a 32 soldados austriacos y alemanes.

Ocupación de Neuville Bourjonval.

Londres, 30. Esta mañana, después de refido combate, en el que el enemigo sufrió grandes pérdidas, ha sido tomado por nuestras tropas el pueblo de Neuville Bourjonval. Hicimos algunos prisioneros.

Nuestros destacamentos penetraron anoche en las líneas alemanas al Este de Arras, cerca de Neuville Saint Waast y Neuve Chapelle.

Fueron destruidos diversos refugios enemigos y se hicieron bajas a sus guardaciones. En combates aéreos obligamos ayer a tomar tierra, con averías, a dos aparatos alemanes; y de los nuestros faltan tres.

ALEMANIA

Ataques violentos.

Koenigsmaisterhausen, 30. Teatro occidental de la guerra.—En el frente de Artois hubo vivo cañoneo.

Al Este de Neuville, varios regimientos canadienses atacaron durante la noche cuatro veces nuestras posiciones, habiendo sido continuamente rechazados y sufriendo el enemigo grandes bajas. Quedaron algunos prisioneros en nuestras manos.

A ambos lados de la carretera de Peronne nuestras tropas protectoras se corrieron a la línea Ruydulcourt-Sorel, después de un combate sostenido con fuerzas inglesas superiores en número.

Al Nordeste de Soissons varios batallones franceses intentaron vanamente adquirir terreno cerca de Neuville y de Margival.

El enemigo fué rechazado por nuestros puestos de observación.

A orillas del canal de Aisne-Marne, aglomeraciones de tropas nuestras se encontraron, entre Supeigneul y Laneuville, con tropas enemigas que preparaban un ataque, el cual fué contenido por el fuego de nuestras baterías.

En la Champagne cañoneamos con igual éxito las tropas de ataque de las posiciones francesas.

En el bosque de Parroy (en el frente de Lorena) nuestras tropas de ataques se llevaron a trece prisioneros de las trincheras enemigas.

Sin novedad.

Frente oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Duenaburg se malogró un ataque de varias compañías rusas bajo el fuego de nuestras baterías.

No ha habido nada digno de mención en el frente de ejército del Archiduque José ni en el del mariscal von Mackensen.

Trabajos de exploración.

Frente macedónico.—Varios destacamentos de exploradores apresaron durante un avance, en las trincheras francesas, entre Ochrida y el lago de Prespa, varios fusiles automáticos y abundante provisión de municiones.—Ludendorff.

ITALIA

Destacamento aniquilado.

Coltano, 30. Comunicado oficial italiano: En todo el frente hubo ayer acciones intermitentes de ambas artillerías, especialmente intensas en el valle de Lagarina y en el Carso.

Anoche, después de una larga y violenta preparación de artillería de todos los calibres, un destacamento enemigo atacó nuestras posiciones del monte Fauti; pero fué aniquilado por los certeros disparos de nuestras ametralladoras. Olas de asaltantes sucesivas se estrellaron contra la sólida resistencia ofrecida por nuestras tropas.

El adversario sufrió graves pérdidas. Hicimos algunos prisioneros.

LOS SUCEOS DE RUSIA

Respuesta a los socialistas alemanes.

Zurich, 30. El diputado de la Duma Tshcheidze ha declarado, en nombre de los delegados de los obreros, lo siguiente: «Nos dirigimos a los alemanes con los fusiles en las manos. Antes de hablar de paz, proponemos a Alemania que destrone a Guillermo, y si desdena nuestro ofrecimiento, lucharemos hasta verter la última gota de sangre.»

Esta declaración producirá en Europa viva sensación, porque en ella se responde a las gestiones que han hecho los socialistas alemanes por medio de Sudekum, inspirado por el Gobierno germano, cerca de los socialistas rusos en Berna, Amsterdam y Copenhague para que Rusia influyera en la conclusión de la guerra, ante el temor de que estallara en Alemania la revolución.

La valiente respuesta de los socialistas de Petrogrado constituye un agravio público para Alemania. (Agencia Radio.)

Sin censura.—Kropotkine.

Petrogrado, 30. Se ha levantado la censura para todos los periódicos que se publican en idiomas extranjeros.

El Gobierno provisional ha llamado para ayudar a los ministros en la reorganización de Rusia al Príncipe Kropotkine, que estaba desterrado en Inglaterra.

Los bienes de los Romanoff.

Paris, 30. Dicen de Petrogrado en despachos de Prensa que los bienes de los Romanoff, que ascienden a varios millares de millones, han sido embargados por el Gobierno.

LOS ESTADOS UNIDOS

El ministro yanqui en Bruselas.

Nueva York, 30. El Gobierno alemán ha acordado no dejar marchar a Withlock, ministro norteamericano en Bruselas.

LA RETIRADA ALEMANA

Batalla de posiciones.

Paris, 30. El Excelsior, comentando la situación, escribe: «Sería grave error interpretar la inmovilidad aparente como signo de tuteo.

Es necesario volver a agrupar las unidades, reunir nuevamente todos los factores que han de cooperar al próximo esfuerzo y preparar éste con todos los medios científicos de la guerra moderna de posiciones y para el ataque a líneas tan fortificadas como lo están las alemanas.

Nuestro avance en los territorios evacuados fué rápido, y a este brillante resultado tiene que suceder ahora un período de batalla de posiciones, que será momentánea en la gran lucha entablada.»

Resumen de operaciones.

Paris, 30. Sólo en el frente inglés hubo ayer alguna animación, tomando nuestros aliados una nueva localidad, Neuville-Bourjonval, a una legua al Norte de Equancourt y a unos cuantos centenares de metros al Oeste del canal del Norte.

La posición, que estaba fortificada por los alemanes, dió motivo a intensa lucha; pero la tenacidad de la infantería inglesa pudo con el adversario, y éste tuvo que retirarse con fuertes bajas y dejando en poder de los ingleses algunos prisioneros.

En la región al Norte de Arras, los destacamentos británicos llevaron a cabo raids de reconocimiento en las trincheras enemigas, con resultados.

En el frente francés la jornada no aportó ninguna modificación desde el Aisne.

Nuestras tropas se hallan en todas partes en contacto con las líneas enemigas a lo largo de la ya famosa posición de repliegue alemana denominada «línea de Hindenburg».

Estamos, pues, en un compás de espera, necesario para que el ejército, que fué pisando los talones al enemigo, se consolide en las posiciones conquistadas antes de pensar en otras acciones.

Además, el tiempo no es muy adecuado actualmente para el desarrollo de la ofensiva.

Para vengarse de su retroceso, los alemanes bombardean a larga distancia la ciudad abierta de Soissons.

En Champaña, después del fracaso de su intento contra Maison de Champagne, que tantas pérdidas les costó, los alemanes desistieron de su empeño ofensivo y se limitaron a iniciar unos golpes de mano hacia Tahure, siendo rechazados fácilmente con fuego de contención.

En cambio, las tropas francesas llevaron a cabo, en la orilla izquierda del Mosa, una brillante operación, que les hizo recuperar los últimos elementos de trincheras que el adversario conservaba aún en los sectores del bosque de Avocourt y cota 304, desde el ataque del 18 de marzo.

Así, pues, quedan en nuestro pleno dominio todas aquellas importantes posiciones.

ALEMANIA POR DENTRO

Discurso del canceller.

Berna, 30. Bethmann, en un importante discurso respondiendo a los socialistas, ha pedido para Alemania un régimen más liberal, y ha declarado que el Imperio permanece indiferente a los acontecimientos interiores de Rusia.

Al final ha dicho que Alemania está satisfecha de los resultados de la guerra submarina.

Hablando de la política internacional dijo: «La situación está indecisa.» (Agencia Radio.)

La guerra submarina.

Basilea, 30. El almirante Capelle ha comunicado a la Comisión del Reichstag que la guerra submarina había respondido a todas las esperanzas que en ella se pusieron.

«Es lamentable—dijo—tener que hundir barcos neutrales; pero no podemos evitarlo, porque tenemos que continuar por el camino emprendido hasta el fin.»

La huelga en Hamburgo.

Berna, 30. El Volksrechts dice que 35.000 obreros se han declarado en huelga en Hamburgo, extendiéndose el movimiento a las provincias de Westfalia, habiendo sido necesario enviar tropas a las cuencas mineras de Ansbach (en la Baja Franconia), donde huelgan todos los obreros.

Todos estos disturbios tienen por origen la mala y escasa alimentación.

LOS ITALIANOS

Posiciones inexpugnables.

Roma, 30. Il Secolo dice que Cadorna ha hecho inexpugnables las plazas de Sabotino, Podgora y Gorizia, y espera con entera confianza el ataque enemigo. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Orden del día de Sarraíl.

Salónica, 30. La orden del día de Sarraíl dice que han sido fusilados un oficial griego y un sacerdote búlgaro por no haber entregado las armas prometidas.

Esta orden anuncia también que todos los bandos irregulares armados serán fusilados. (Agencia Radio.)

Informes de Salónica.

Paris, 30. De Salónica dicen que se concede gran importancia a los últimos éxitos franceses, pues coinciden con los obtenidos por el ejército de Oriente, que continúa avanzando con pérdidas escasísimas y haciéndose gran número de prisioneros.

En la zona Sur ha habido algunos encuentros con patrullas de comitadjis, que han sido

dispersados por las fuerzas regulares. Entre los cadáveres recogidos se encontró uno de un oficial griego.

Los periódicos griegos reclaman se tome por la Entente medidas energicas para reprimir los manejos de los comitadjis.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Barco francés torpedeado.

Palma, 30. Anoche se recibió de Ibiza el siguiente despacho: «A 30 millas de la costa ha sido hundido el barco francés «André», de 220 toneladas, que, procedente de Charleston, se dirigía a Barcelona con cargamento de arcilla.

La tripulación se salvó.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los vinos españoles en Francia.

Paris, 30. La Cámara de Comercio ha pedido se derogue la prohibición de importaciones para los vinos procedentes de España, cuya entrada es indispensable para las necesidades del consumo.

Crisis ministerial en Suecia.

Estocolmo, 30. Por haber insistido en su dimisión todos los ministros, se ha encargado de formar Gabinete el Sr. Swartz.

Nueva revisión.

Londres, 30. La Cámara de los Comunes ha aprobado por 175 votos en pro y 18 en contra el proyecto de nueva visita médica de los reclutas dados por inútiles.

La opinión brasileña.

Paris, 30. Despachos de Lisboa dicen que en Río Janeiro hay impresión de que en breve puedan ocurrir en Brasil importantes incidentes relacionados con la guerra, pues la opinión pública se muestra muy irritada contra el Gobierno por la debilidad con que ha protestado de la guerra submarina.

«Los acuerdos del Congreso de Washington—añade el despacho—pueden tener en Río Janeiro importantísima repercusión.»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas a D. Cecilio López Montes y a D. Carmelo Salarnier.

—Idem id. de segunda clase del mismo Cuerpo a D. Rafael Aguirre y Carbonel y a D. Emilio Fernández y Menéndez Valdés.

—Idem id. ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos a D. Luis Atanás y Maridégui.

—Confirmando el decreto del gobernador civil de Vizcaya, fecha 13 de diciembre de 1916, declaratorio de la necesidad de ocupar totalmente la parcela que constituye la superficie de la mina «Marichua», para la mejor explotación de la misma.

—Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Palencia, a D. Florencio García, y nombrando para el mismo a don Leonardo Mora.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda, que ha sido de los contados consejeros de la Corona visibles a medio día para la Prensa, ha hecho a los representantes de esta manifestaciones de interés respecto a diferentes cuestiones.

Inició su conversación con los periodistas diciendo que en vísperas del empréstito no tenía derecho sino a hablar de éste, y al hacerlo tenía que hacerse eco de las buenas impresiones que está recibiendo acerca de la operación, reconociendo que no pueden ser mejores.

Cree que España ofrecerá una muestra de vigor de su potencia económica.

Respeto ciertas opiniones emitidas desde el punto de vista técnico, y dice que si hay error será suyo, y si hay un éxito, como espera, será para el país.

Declaró que la operación de crédito referida concluye con la nota de seriedad con que comenzó, y a ese efecto se ha puesto de acuerdo con el Banco al objeto de evitar mañana incidentes producidos en ocasiones, sobre todo en el momento del cierre de la suscripción, para lo cual se publicará de hora en hora el curso de la suscripción hasta las cinco de la tarde, en que se publicará el último dato, no haciéndose público a partir de ese momento ningún otro que no sea el definitivo de la totalidad de la suscripción en toda España.

De ese modo se evitará lo que se llama en el lenguaje técnico «la inflación» del empréstito.

Habló del conflicto anunciado ante la actitud de la Confederación patronal, diciendo que ha comenzado sus conferencias con los representantes de esta entidad, habiendo solicitado de ellos le presenten una nota concreta de sus aspiraciones, y anunciándoles que en lo que tengan de realizables habrá solución.

Por lo demás, el Gobierno mantendrá, según el Sr. Alba, frente a la clase patronal, el mismo principio ante la ley e igual criterio que ha observado con relación a la clase obrera, porque otra cosa no sería justa.

Ha recibido telegramas de los centros de exportación de mineral con quejas y demandas que guardan relación con el acuerdo del Gobierno respecto de la importación de carbón.

Por ese lado las dificultades van resolviéndose.

Por último, se refirió el ministro al asunto de los trigos.

Dijo que había resuelto el concurso para la adquisición de éstos en el Extranjero, y con esto se tendrán 50.000 toneladas.

Aparte de esta cantidad, contaremos también con veinte mil más que ha ofrecido la

Cámara de Comercio española en Buenos Aires.

Tuvo que referirse a las noticias publicadas acerca de la prohibición de exportar trigo, decretada en Argentina, afirmando que en partes son ciertas, pero que esa disposición ha sido adoptada con carácter general. Ahora bien, dadas las buenas relaciones que con dicha República se mantienen, es de suponer que aquel Gobierno respete contratos que ya antes de la prohibición estaban concertados en principio.

«En todo caso—decía el ministro—no habrá dificultades, porque España cuenta con el trigo necesario para hacer frente a sus necesidades hasta la recogida de la próxima cosecha, y cuantas medidas se adopten serán más bien de previsión ante futuras contingencias, y con el deseo, por consiguiente, de que lejos de faltar, sobre trigo.»

EL DIA DE LA AGRICULTURA

En la Asamblea de agricultores que se celebró en el teatro de Eslava para protestar de la incautación de los trigos, se propuso, con general asentimiento, la celebración anual de una fiesta de la Agricultura, en la que se estrechasen los lazos de unión de quienes se dedican a tal industria, y en la que se efectuaran actos públicos en los que se tomaran acuerdos que luego se elevarían a los Poderes públicos.

La idea parece que ha de tomar forma práctica, y de su desarrollo se ha encargado en principio la Asociación de Agricultores de España, que a su vez pedirá o ha pedido la cooperación y ayuda al Secretariado Social Agrario, Asociación de Ganaderos del Reino e Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

En síntesis, lo que se proyecta es: que en un día señalado del año, cuya fecha más probable será la del 15 de mayo, los agricultores se reúnan en aquellos puntos que en cada provincia ó región reúnan más facilidades para las comunicaciones, y en ellos se celebren reuniones en las que se tomen acuerdos respecto a las necesidades y aspiraciones que se consideren como más urgentes.

Todas las conclusiones serán recogidas por las entidades organizadoras, que con ellas formularán un programa completo de los deseos de la agricultura, y procurarán llevarlo a vías de hecho por cuantos medios se hallen a su alcance. Anualmente se ampliará o modificará ese programa, según las circunstancias lo aconsejen, y se insistirá en análoga forma sobre aquellos puntos que no estén solucionados del modo que se juzgó conveniente.

Coincidiendo con esas múltiples Asambleas—cuya organización local correrá a cargo de los Sindicatos, Asociaciones y entidades agrarias—se celebrarán concursos, conferencias, jiras, etc., que aumenten el interés de la concurrencia a dichos actos.

En resumen: con la celebración de ese día de la Agricultura se aspira a una organización de las fuerzas agrarias, que siendo por su número y por los intereses que representan, las más importantes del país, no siempre reciben de los Gobiernos el trato y la atención que merecen, por culpa de una desunión completa, y porque en su aislamiento se encuentran incapacitadas para pedir lo que justamente ne esitan, con aquel vigor y aquella fuerza que siempre conviene acompañar para ser oídos con interés, aun cuando se trate de las causas más nobles.

Para nosotros no ofrece la menor duda la posibilidad de que esos actos se lleguen a celebrar, y el que adquieran una importancia grande, sin la cual resultaría nula la empresa; pero acaso por un conocimiento exacto de la realidad, o tal vez porque cuenta a nosotros el recuerdo de otras muchas luchas ilustres que murieron en flor, juzgamos preciso un «derecho de actividades en los elementos organizadores y una terca persistencia que no desmaye ante las tibiezas ó fracasos que en un principio encuentre.

Un movimiento general de los agricultores, que coincida en un mismo día dentro de toda España, no es cosa que pueda improvisarse ni que se consiga mediante unas cuantas circulares y cartas de propaganda.

Aun tratándose de algo que está en el ánimo de todos los agricultores, y aun contando con el beneplácito y el asentimiento de la mayor parte de quienes trabajan en el campo, no se mueve así como así a gentes muy amigas de la quietud; no es cosa tan simplemente hacendera el sacar a miles de hombres de sus pueblos y reunirlos en otro para perseguir ideales. Hace falta mucha tenacidad, mucha constancia y una fe completa en el éxito.

Y desde luego hay que prescindir de los ejemplos que se refieren a reuniones nacidas al calor de un daño recibido, pues tales cosas no pueden servir como precedentes lógicos.

Precisamente ese es el pecado capital de nuestros labradores: cuando sienten los resultados de una medida legislativa que los perjudica ó de un hecho cualquiera que lesiona sus intereses, gritan, se mueven, hablan de unión y de lucha; pero pasados los primeros instantes olvidan pronto lo ocurrido y vuelven a entregarse a la pereza y el desaliento.

Mas cuanto llevamos dicho en nada significa discusión ni oposición al proyecto de celebrar esa fiesta de la Agricultura. Por el contrario, son advertencias que juzgamos ventajosas para contrarrestar los desfallecimientos que más adelante pudieran producirse.

JOSE ARAGON

CULTIVO INTENSIVO DEL TRIGO

Es un hecho bien conocido que la pulveri-

NOTICIAS GENERALES

A consecuencia de la suspensión de las garantías constitucionales, no se celebró anoche en el teatro Price la sesión convocada para constituir la Sociedad fomentadora de la riqueza de España.

La sesión se deja suspendida hasta nueva convocatoria.

Los solemnes misereres a gran orquesta que se celebrarán en la parroquia de San Andrés los días 1.º, 2.º y 3.º de abril, a las seis y media de la tarde, serán costeados por la Real Congregación del Santísimo Cristo de la Agonía y Buena Muerte, fundada en 1720.

Ocupará la cátedra sagrada D. Luis Calpena, y la parte orquestal el reputado maestro director D. Julio Caminalls.

La camarera mayor y conregante Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, y el obispo de Sión, hermano mayor, asistirán a este solemne triduo.

En esta solemnidad religiosa se estrenará la nueva instalación de luz eléctrica.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

zación de la tierra favorece la nitrificación. Deherain et Schlessing han demostrado que la producción de nitrato llega a 2,88 kilogramos por metro cuadrado de tierra triturada, mientras que solamente era de 0,025 kilogramos en la misma tierra no dividida. Todo lo que mejora la aireación del suelo facilita la nutrición de las plantas y aumenta, por consecuencia, el rendimiento de los cultivos. El trigo en particular es mucho más prolífico en las tierras finamente molidas.

En ciertas regiones de China se ha llegado a obtener hasta 120 quintales por hectárea, gracias a constantes trituraciones de la tierra operadas a mano.

Claro está que la carestía de la mano de obra no permite proceder de tal manera, y hace falta suplir el trabajo a mano por máquinas especiales. Para este objeto M. Xavier Charmes ha construido una moladora de tierras, constituida por una armadura de un automotor que lleva una serie de cuchillas montadas en un disco rotativo, que dividen el suelo, reduciéndolo a polvo y dejando su superficie completamente llana. Esta máquina ensayada en Túnez, ha dado resultados muy favorables.

EL INSTITUTO INTERNACIONAL DE AGRICULTURA

El Instituto Internacional de Agricultura cuyo domicilio está en Roma, no ha dejado de interrumpir su actividad por los sucesos de la guerra europea. Ninguno de los 55 miembros que componen el Instituto hasta aquí manifestó intención de retirarse de la Asociación sino temporalmente.

Hasta que Italia hubo entrado en el conflicto, los delegados de los diversos países tenían de perfecto acuerdo sus reuniones en el edificio del Instituto, en la villa Borghese. Después que Italia ha declarado la guerra y que los delegados de Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria han sido obligados a dejar el país, el Instituto vuelve a abrir un despacho en Brugg (Suiza), el cual funciona como lazo de unión entre los países beligerantes.

EL PRIMER CAMINO DE HIERRO PERSA

El Journal of the Royal Society of Arts relata la inauguración del primer ferrocarril persa. Es una línea de 150 kilómetros, que va desde Djuffa a la orilla de Tabriz, siguiendo la línea telegráfica indoeuropea. Una rama llega hasta el lago Urmiah, centro de una región muy fértil, que produce en abundancia uvas, frutas, vino y lanas.

La vía llega al nacimiento de líneas rusas. Su utilización actual es sólo estratégica; pero ella creará, de seguro, después de la guerra, un gran movimiento de prosperidad en las ricas regiones que atraviesa y que hoy no tienen más transportes que las caravanas de Trebizonda.

EL CARBON, PROHIBIDO

Ahora que, con motivo de la guerra, tantas preocupaciones tienen los pueblos por el aprovisionamiento de carbones, indispensables para el desarrollo de sus industrias, resulta curioso el recordar que, cuando se empezó a usar el carbón en Inglaterra, hace unos cuantos siglos, la Cámara de los Comunes solicitó del Rey que prohibiera el uso de tan «nuevo» combustible.

Una proclama real, publicada inmediatamente, no tuvo resultados, y entonces se nombró una Comisión para averiguar quién quemaba carbón en Londres ó en sus alrededores, castigando al que lo hiciera con una fuerte multa y, en caso de reincidencia, con la demolición de los hornillos. Más adelante se permitió usar carbón en las afueras de la ciudad; pero en cambio se aplicó la pena capital a todo el que se atreviera a usarlo en el interior.

En la Torre de Londres se encontró un documento en el que se habla de un hombre que fué ahorcado en tiempo de Eduardo I, por el sólo hecho de haber quemado un carbón.

EL TIRO DE CAÑON Y LA LLUVIA

Se sabe que se atribuye frecuentemente a los efectos de la artillería la lluvia que sigue a las batallas.

«Nature» publica una carta de uno de sus correspondientes, que cita un pasaje de Plutarco relatando una batalla de Cayo Marino contra los teutones en el año 102, antes de J. C. Era conocido que lluvias extraordinarias suceden generalmente a las grandes batallas, como si los dioses decidieran lavar y purificar la tierra, ó si la sangre y la corrupción por la humedad y los densos vapores que engendran espesaran el aire, alterable por las menores causas.»

La artillería, sin embargo, no podía ser entonces la causa de que tal cosa sucediera.

BANCO DE ESPAÑA

Subscripción de Deuda Amortizable al 5 por 100

Conforme a lo dispuesto en el real decreto de fecha 10 del corriente marzo, el Banco de España abrirá subscripción pública para la negociación de Deuda Amortizable al 5 por 100 por la suma de mil millones de pesetas nominales.

Además, se emitirá Deuda de esta misma clase para entregar a los tenedores de las Obligaciones del Tesoro, con interés de 4,75 por 100 y vencimiento de 1.º de julio de 1920, por lo que se refiere a esta operación, conforme más adelante se dirá.

La Deuda que se emite se amortizará en cincuenta años, por sorteos trimestrales, tendiendo el interés de 5 por 100 anual y estará dividida en las siguientes series:

Table with 2 columns: Serie and Amount. Series A: 500 pesetas nominales; B: 2.500; C: 5.000; D: 12.500; E: 25.000; F: 50.000.

Los títulos llevarán la fecha de 15 de mayo de 1917, devengando desde ese día sus intereses, que se abonarán por trimestres vencidos en 15 de febrero, 15 de mayo, 15 de agosto y 15 de noviembre de cada año.

Esta Deuda se computará por su valor nominal en toda clase de adelantos al Estado, y será admitida por el Banco en garantía de operaciones de préstamo y de crédito, dentro de las condiciones reglamentarias.

Los sorteos para la amortización se celebrarán con un mes de anticipación a la fecha de cada vencimiento trimestral, y se ajustarán al cuadro que se estampará al dorso de los títulos.

Las amortizaciones podrán anticiparse, pero en ningún caso dilatarse más allá de los plazos señalados.

El Banco de España tendrá a su cargo el servicio de pago de intereses y amortización, en Madrid ó en sus Sucursales, a voluntad de los tenedores, a cuyo efecto el Tesoro le entregará la cantidad que corresponda en cada trimestre con anterioridad a su vencimiento.

La subscripción se verificará, por cuenta del Tesoro público, en las oficinas del Banco y en todas sus Sucursales, excepto en las de Canarias y Melilla, el día 31 del corriente mes de marzo, desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Los títulos se cederán al tipo de 90 por 100 del valor nominal, por cantidades que no bajen de 500 pesetas, ó sean múltiplos de esta suma, abonándose a los suscriptores, en la forma que más adelante se determina, el interés de los títulos que se les adjudique, desde el día de la subscripción hasta el 15 de mayo de 1917, fecha que han de llevar los valores.

En pago de la subscripción se admitirán, por su valor nominal, las Obligaciones del Tesoro al 4 por 100, que vencen en 1.º de abril próximo, y las Obligaciones del Tesoro, con interés a razón de 4,50 por 100 anual, emitidas en virtud del real decreto de 4 de junio de 1915, que vencen en 1.º de julio de 1917, quedando retiradas de la circulación dichas Obligaciones el citado día 1.º de abril y pudiendo presentarse desde luego a reembolso los interesados que no lo hagan a la conversión.

Asimismo se admitirán, según antes se ha indicado, por todo su valor nominal, las Obligaciones del Tesoro a 4,75 por 100, que vencen en 1.º de julio de 1920; pero quedando en circulación los valores de esta clase que no se presenten a conversión.

Los pedidos de subscripción, en Obligaciones ó en metálico, se harán separadamente en los impresos que facilitará el Banco, y de los que habrá un modelo para cada clase de valores, realizando por medio de agente de cambio y Bolsa y corredor de comercio, éstos en las plazas donde aquella se abra y no hubiese agentes, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial, y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervenga, al suscriptor que así lo desee, sin poder pedir otro derecho que el corretaje ya abonado por el Tesoro.

A los pedidos a pagar en Obligaciones del Tesoro se acompañarán estos valores, debidamente facturados, debiendo llevar unidos el cupón de 1.º de julio del presente año y sucesivos.

No habrá plazos para la entrega de estas Obligaciones, que se admitirán por la cantidad que represente el capital y sus intereses, desde el día 1.º de abril al 14 del mismo, al tipo líquido que devenga la Deuda que se crea, ó sea al 4 por 100.

Además, a estas subscripciones se hará la misma bonificación, por anticipo de plazos ó intereses, que a las que se realicen en metálico, según más adelante se dirá.

Estas subscripciones no estarán sujetas a prorrateo y los suscriptores recibirán un resguardo talonario, que será canjeado por las correspondientes carpetas provisionales, que llevarán unidos cuatro cupones, representativos de los intereses a satisfacer en los vencimientos de 15 de agosto y 15 de noviembre de 1917, y 15 de febrero y 15 de mayo de 1918. Dichas carpetas serán negociables en Bolsa, y serán canjeadas a su tiempo por los títulos definitivos de la Deuda al 5 por 100. Las fracciones que resulten en las adjudicaciones quedarán representadas por residuos, hasta que, reunidos los restantes para completar un título de 50 pesetas, pueda verificarse el canje. No se darán nuevos residuos por el sobrante en estas conversiones.

Respecto de las personas que tengan las Obligaciones constituidas en depósito ó en garantía de operaciones, tanto en las Cajas de España en Madrid, como en las de las Sucursales, no necesitan retirar los depósitos ni canjear las garantías, pudiendo presentar los resguardos ó pólizas a la subscripción como si constara en la factura el número del resguardo ó de la póliza. Estos resguardos ó pólizas serán devueltos en el acto a los presentadores, después de estampar en ellos un cajetín que indique han sido llevados a la conversión, no

habiendo, por consiguiente, necesidad de entregarlos otro documento.

Debe advertirse, sin embargo, que los resguardos ó pólizas que se presenten en esta forma habrán de constituir una sola subscripción y una sola adjudicación de la nueva Deuda, y, por consiguiente, deberán hallarse los depósitos a que se refieren constituidos a favor de un mismo interesado y por la misma clase de Obligaciones.

Aquellas personas a las que convengan tantas adjudicaciones como depósitos tengan, deberán presentar una factura por cada depósito.

Por lo que se refiere a aquellos depósitos cuyos interesados deseen presentarlos a la conversión, el Banco hará tantas subscripciones como depósitos aparezcan a favor de los mismos.

Serán recibidos sin dificultad en Madrid los resguardos de Sucursales y en las Sucursales los de Madrid ó de otras Sucursales.

Aquellas personas que opten por realizar en efectivo, a su vencimiento, lo mismo el capital de las Obligaciones al 4 por 100 que el de las de 4,50 por 100, que se considerará vencido el día 1.º de abril, deberán retirar los depósitos ó avisarlo por escrito hasta el día 31 de marzo.

Con respecto de aquellas personas que tengan en depósito Obligaciones del 4 y 4,50 por 100 y que ni las presenten a la conversión, ni retiren dentro del plazo indicado los depósitos ó hagan por escrito la declaración de que optan por realizar el capital en efectivo, se entenderá que están conformes con que se realice el canje de sus valores por los nuevos títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100, y el Banco, en consecuencia, procederá a realizar de oficio las operaciones necesarias.

Respecto de las Obligaciones al 4,75 por 100 que también se hallen en depósito ó en garantía de operaciones, como quiera que no se retiren de la circulación ni dejan de devengar intereses, después del día 1.º de abril, se entenderá que sus poseedores optan por continuar con ellas; y sólo se llevarán a la conversión en el caso de que sean presentados los resguardos, como los de las demás Obligaciones ó de que se reciba en el Banco, antes del día 1.º de abril, aviso escrito manifestando el deseo de canjear dichos valores por los de la nueva Deuda.

Si el producto de la subscripción pública a metálico fuera superior a la cantidad que queda, después de aplicada la necesaria en títulos a la subscripción en Obligaciones del 4 y 4,50 por 100, se hará un prorrateo, entre todos los suscriptores a metálico, sin excepción, para reducir sus pedidos a la cantidad que proporcionalmente les corresponda, la cual se abonará en un residuo, cuando no llegue a 500 pesetas nominales.

Esta clase de residuos será canjeable por títulos, en iguales términos que los ya indicados para los suscriptores en Obligaciones del Tesoro y sin distinción de procedencia.

Los suscriptores a pagar en metálico entregarán, al hacer sus pedidos, el 10 por 100 del importe nominal, recibiendo en cambio un resguardo talonario de su entrega.

El día 14 de abril entregará la cantidad necesaria para completar, con la ya abonada, el 50 por 100 de la adjudicación; el 14 de mayo, un 20 por 100, abonándose en esta entrega a los suscriptores el interés del nominal adjudicado, desde el día de la subscripción hasta el día 15 del citado mayo, ó sea el importe de medio cupón, y el 14 de junio el 20 por 100 restante, recogiendo entonces a los interesados los resguardos, al realizar esta última entrega y facilitándoles las carpetas provisionales.

A los suscriptores que adelanten plazos se les bonificará por ellos a razón de 5 por 100 al año.

Como ya se ha indicado, la subscripción comenzará a las diez de la mañana del día 31 del corriente, dándose por terminada a las cinco de la tarde, desde cuya hora se recibirán también las subscripciones solicitadas por las personas que se hallen dentro del edificio del Banco.

Desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde inclusive, se expondrá al público, de hora en hora en un cuadro colorado en el vestíbulo del Banco, el importe total de los pedidos de que en aquel momento se tenga noticia, tanto por los hechos en Madrid como en las sucursales del establecimiento.

Madrid, 28 de marzo de 1917.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

El obispo de Madrid Alcaá

Realizada la toma de posesión en la iglesia catedral de Madrid del nuevo prelado de esta diócesis, Sr. Melo y Alcaide, con la solemnidad que en estos casos se establece, en la que ha tomado parte por poderes el ilustrado don Sr. Barrajero, resta efectuar la entrada en la catedral del referido prelado, cuyo acto parece que no tendrá lugar hasta después de pasada la Semana Santa.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Corrés, 14. Teléf. 5.307.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión mixta de reclutamiento.

He aquí los individuos que componen la expresada Comisión:

Presidente, D. Alfonso Díaz Agero; vicepresidente, D. José Seco, coronel; vocales: D. Joaquín Zambrana y D. Andrés Goitia, diputados; jefes de caja: D. Manuel Garrido, teniente coronel; D. José Morillo, D. Mariano Martínez Sánchez y D. Ramón Ruiz Martín; delegado del capitán general, D. José Lanzas; oficial mayor, D. Eduardo Varela; médicos: militar, D. Ramón Ruiz; y civil, D. Mario Gabaldá; de observación: militar, D. Alfonso Moreno, y civil, D. Andrés Jurado. Dicha Comisión, como hemos dicho, dará principio el 2 del próximo abril.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

«LA MARCHA NUPCIAL»

Apolo.—Con La marcha nupcial, de Bataille, se despidió anoche la compañía del teatro de la Porte Saint Martin, que ha dado algunas funciones en el teatro de Apolo.

Lida Borelli representó La marcha nupcial en Madrid, y recientemente Margarita Xirgu. Mme. Lion tuvo que luchar anoche con el recuerdo que los madrileños tenemos de estas dos grandes actrices; pero su trabajo, como el de M. Damarés, gustó al público, que aplaudió cariñosamente.

M. Damarés recitó después el poema de Alfredo de Musset La nuit d'octobre, en unión de Mme. Dufrene, y M. Jean Coquelin dijo algunas poesías festivas.

Asistieron al espectáculo Sus Majestades, las Infantas doña Isabel y doña Luisa, duquesa de Talavera, Infantes D. Carlos y don Fernando y Príncipe Raniero.

También concurrieron los embajadores de Francia é Italia y gran parte de la colonia francesa en Madrid.

BENEFICIOS

EL DEL PRIMER ACTOR SR. MUÑOZ

Español.—Estamos en los últimos días de la temporada de invierno, y por consiguiente, en la época de los beneficios de las primeras figuras de las compañías.

Anoche celebró el suyo en el clásico teatro de la plaza de Santa Ana el primer actor de la formación Cobena-Oliver, y excusado es decir que todas las localidades aparecieron ocupadas por distinguido concurso, entre el que había muchísimos admiradores del excelente actor, que unieron sus aplausos calurosos y fervientes a los que el resto del público, altamente complacido de la labor del Sr. Muñoz en El robo de la Jarosa, le tributó durante la representación y al final de los actos.

Con él compartieron estos honores la señora Cobena, que estuvo muy acertada, y la Morera, Jiménez, Abrines y Cuevas, y los Sres. Ruiz Tatay, Mesejo, Viñas y González, que interpretaron deliciosamente la linda comedia de Muñoz Seca.

Para fin de fiesta se estrenó un juguete cómico titulado La póliza de peseta, original del Sr. Tellez de Sotomayor, que fué interpretado con cariño y acierto por la Morera, Abrines y Luque, y los actores Marin, Botana, Mesejo, González y Trescolli, y obtuvo un éxito lisonjero.

Autor y artistas oyeron aplausos al caer el telón y salieron al palco escénico, llamados por la concurrencia varias veces.—R. P.

GACETILLAS

Infanta Isabel.—Todas las tardes se representa la comedia en dos actos, de gran éxito, El milagro de las rosas. Por la noche, y a precios populares, Los caminos de Roma, uno de los mayores éxitos de esta temporada, y el gracioso paso de comedia, éxito de Antonia Plana y Emilio Díaz, Los ojos de luto.

Las funciones del domingo por la tarde serán: a las cuatro y media, doble, Los caminos de Roma; y a las seis y media, especial, El milagro de las rosas y Los ojos de luto.

Apolo.—Mañana, a las seis de la tarde, se verificará una variada función, organizada con el concurso de aplaudidísimos artistas lirico-dramáticos y de variedades, por la Mutualidad Artística Española, a beneficio de su Caja social.

Bailarán y cantarán cuplés las bellas artistas de variedades Perilita del Turia, Pepita de la Prida, Mirentxu, Miralles, Eva de Lis y Amparo Medina. Cantarán canciones flamencas, acompañadas a la guitarra por el maestro Molina, Pilar Jienense y Pepe Medina, Los Roziers, Los Antonellis, Los Gari-Usset y Poussinet, que trabajarán con su acostumbrada maestría.

Los populares artistas de este teatro, Rosario y Rafaela Leónis, y Casimiro Ortas (hijo), representarán El cerrojazo, y el primer actor Paco Alarcón, el monólogo de López Montenegro ¡El autor!... ¡El autor!...

Un festival verdaderamente artístico; tres horas de diversión y regocijo, por un precio verdaderamente económico (tres pesetas butaca y cincuenta céntimos la entrada general).

Dado lo atrayente del espectáculo y el fin benéfico a que los productos se destinan, no dudamos que la fiesta se verá concurridísima y que los caritativos artistas que en ella intervienen serán aplaudidos doblemente, por sus indiscutibles méritos artísticos y por su filantropía.

Eslava.—Mañana, a las diez y media de la noche, beneficio de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, con la 50.ª representación de Margarita, la Tanagra, el éxito más grande de esta temporada.

El domingo, a las cuatro y a las seis y media de la tarde, la grandiosa visión artístico-religiosa Cristes, y el emocionante auto, Lucero de nuestra salvación, éxito extraordinario de Catalina Bárcena. A las diez y media, Margarita, la Tanagra.

Cómico.—El domingo se pondrá en escena, a las cuatro y seis y media de la tarde, y a las diez y media de la noche, el aplaudidísimo sainete en dos actos, dividido en seis cuadros, titulado Las mujeres mandan a Contra pereza, diligencia, actuando a continuación el genial humorista Pepe Medina, que interpretará graciosos monólogos, terminando con las imitaciones de artistas, que tanta fama le han dado.

Reina Victoria.—El domingo tendrá lugar un atrayente espectáculo de tarde y noche, con arreglo al siguiente programa: a las cuatro de la tarde, la opereta de gran espectáculo y lujosa postura escénica, La dama blanca; a las seis y media, el divertidísimo vodevil en tres actos, El abanico de la Pompadour; y a las diez y media de la noche, la famosa opereta de Leo Fall La bella Riseta.

Cervantes.—El sábado, en función de tarde, dará su primera audición el notable violi-

nista de trece años, primer premio del Conservatorio de Madrid, D. Masito R. Losada.

A las seis, la aplaudida comedia Todo corazón, y a las diez y media el inspirado drama Amor que vence al amor, que tan grandioso éxito ha obtenido.

Coliseo Imperial.—El sábado de Gloria se estrenará en este teatro una bellísima comedia en tres actos y un prólogo, original de nuestro querido compañero D. Buenaventura L. Vidal, distinguido escritor y periodista redactor de La Acción.

La obra se titula El de los cuentos de hadas, y es de corte muy delicado, habiendo sido acogida con gran cariño por la Empresa y los actores que han de interpretarla.

Martin.—Lista de la compañía que bajo la dirección del primer actor José Martí debutará el sábado 7 de abril:

Actrices: Encinas, María; Gutiérrez, Hortensia; Millanes, María; Pla, Luisa; Robles, María; Rodríguez, Marina; Texeiro, Milagros; Torres, Concepción.

Actores: Balsalobre, José; Iglesias, Federico; Martí, José; M. Garzerán, Ernesto; Romero, Arturo; Soledad, Horacio; Salgado, José; Toyana, Aurelio.

Apuntador, Manuel Miranda y Antonio Mata; mueblista, Vázquez; maquinista, Espinosa; representante, Vicente Serrano; agentes, Mendizábal y Vázquez.

El día del debut se estrenarán dos obras: por la tarde, a las seis y media, la comedia de costumbres aragonesas, titulada La elección del baturro; y por la noche, a las diez y media, el drama en cuatro actos, titulado La sombra del ciprés, para cuyas obras se ha pintado un magnífico decorado.

Alvarez Quintero.—El jueves, en función de noche, se reprisé en este lindo teatro, con un lleno colosal, el drama del insigne B. navente, La malquerida, obteniendo la compañía que dirige el Sr. Barbero un nuevo é inusitado éxito.

El domingo, a las diez y cuatro, Los Galeotes, y por la tarde, El orgullo de Abacete y La malquerida.

LOS AFICIONADOS

La Farándula.—Nuevo éxito han constituido para esta Sociedad las funciones correspondientes a este mes y celebradas en el teatro Español.

El juguete cómico Hotel Gaspar y la comedia Las de Cain eran las obras que figuraban en el programa y cuya interpretación, a cargo de las Sras. Robles, Martínez, Bello, Olmedo, Andrada y otras y de los Sres. López Costa, González, Fernández, Mota, Herrero, fué maravillosa, consiguiendo por su labor el aplauso del público en homenaje a su trabajo.

Las Juntas directiva y artística trabajan con verdadero afán en el programa del beneficio, que constituirá un verdadero triunfo para esta Sociedad.

CINES Y VARIETÉS

EL COCHE NUMERO 13

Cuanto apareció la novela de Xavier de Montepin titulada El coche número 13, se hicieron en derredor de ella los más animados comentarios, los más diversos juicios. Amigos y adversarios establecieron comparaciones con los célebres novelistas Eugenio Sué, Alejandro Dumas, Paul Féval, Ponson du Terrail y Pierre Decourcelle.

El coche número 13 ocupó durante mucho tiempo la atención pública francesa, y rebasando las fronteras, comenzaron a publicarse traducciones en el Extranjero, haciendo famoso el nombre de Xavier de Montepin.

En Francia, las ediciones se agotaron rápidamente, y a tal extremo llegó la voracidad pública, que El coche número 13, por su tirada, ocupó el primer puesto en los éxitos de librería.

No fué España la que menos contribuyó a este éxito. Pocos meses después de publicada la referida obra de Xavier de Montepin comenzaron a aparecer ediciones de todas clases y tamaños; los periódicos diarios publicaban El coche número 13 en sus folletines, y el público español saboreó con deleite una de las más geniales obras de la literatura francesa.

Hacer ahora un juicio crítico de la novela de Xavier de Montepin sería absurdo. En El coche número 13 se hermanan de tal modo el interés, la emoción, las bellezas nacidas al calor de una inspiración fértil y viril, que el mejor juicio crítico lo dió siempre el público agotando cuantas ediciones aparecieron.

Era lógico suponer, dados los progresos enormes de la cinematografía, que una obra tan intensa, tan teatral como El coche número 13, fuese llevada a la pantalla para que las figuras, admirablemente descritas por Xavier de Montepin, se presentaran gráficamente ante el espectador.

Una importante Casa italiana, la «Ambrosio», ha llevado a cabo el milagro, pues de tal modo reputase el hecho de adaptar a la cinematografía una obra como El coche número 13, donde las escenas se suceden rápidas, variadas, en los altos palacios, en las cabinas humildes, lejos de París y en el corazón de la urbe, en lugares recónditos y en espacios pleróticos de luz, animados los personajes por bajas pasiones, y oponiéndose a la acción de éstos otros personajes fatalmente buenos, marcados con el sello de los elegidos.

Para interpretar los dos principales personajes de El coche número 13, Claudia Vany y Juan Jueves, se necesitaban dos artistas especiales, únicos, que fueran capaces de experimentar en toda su intensidad los efectos de la complicada trama de sentimientos que Xavier de Montepin infiltró en su novela a estas dos figuras, abominable la de Claudia, arropada la de Juan Jueves.

Y con un acierto excepcional la Casa «Ambrosio» contrató para esta película a Elena Makowska, la excelsa, y a Capozzi, el formidable actor italiano.

Elena Makowska ha sabido identificarse de tal modo con el papel que desempeña, ha pue-

to tal perversidad en su admirable belleza, que si su nombre no estuviese ya cimentado bastaría esta obra para situar a la gentil artista en las cumbres de la Cinematografía.

Capozzi está como siempre: genial, único. Su mayor elogio es éste.

Y en un plazo muy corto podrá el público madrileño admirar esta obra maestra de la Cinematografía, titulada El coche número 13. Los concurridos cinematógrafos Ideal y Príncipe Alfonso comenzarán a proyectarla el martes 10 de abril próximo.

FRONTON MADRID

Buen día el de ayer. Por la tarde jugaron a primera hora y a 30 tantos Carmen y Enriqueta (rojas) contra Rosa y Joaquina (azules). Sin incidentes y fácilmente ganan las rojas. Enriqueta jugó estupendamente bien.

El segundo partido, el de 40 tantos, se lo disputaron Petra y Pilar (rojas) a Rosa y Margarita (azules). Muy bien, pero muy bien, jugaron estas chicas, y sobre todo Pilar, que si sigue como está, figurará muy pronto entre las primeras primeras. Ganaron las rojas y quedaron las azules en 32.

Por la noche, el principal partido lo jugaron Carmen y Joaquina (rojas) contra Isabel y Consuelo (azules). Las dos zagueras, las dos maestras, están como tales. Joaquina va delante; iguala Consuelo en el centro del partido; oscila la cátedra; vuelve a adelantarse Joaquina, y gana por 5 tantos.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

ECOS DE SOCIEDAD

Resultan muy bonitas las adhajas de madera expuestas en los escaparates de la Casa Lacleche, calle de Sevilla, llamadas por los ingleses «Touch Wood». Los supersticiosos están de enhorabuena.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 31

REAL.—9 (función 61 de abono, 45 del turno segundo), Fedora.

PRINCESA.—6,45 (últimas funciones de la temporada Margarita Xirgu (especial a precios especiales), El mal que nos hacen, 9,45 (popular a precios populares), El mal que nos hacen.

ESPAÑOL.—6, Veteranos y La alcaldesa de Hontañares.

La alcaldesa de Hontañares y La póliza de peseta COMEDIA.—6, Última función de Cinematógrafo.—La bestia humana (cuatro actos), El leido de Palapim (un acto) y despedida de Ponsin.

10 (Compañía cinematográfica) (función popular), El último Bravo (última representación).

LARA.—6,30 (21 matine de moda), Fantasmas (dos actos) y Danzanyan.—10, Juan José (tres actos) y Danzanyan.

INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), Hernán Cortés y El milagro de las rosas.—10,15 (popular), Los caminos de Roma y Los ojos de luto.

CERVANTES.—6, Todo corazón y primer concierto de Damsito H. Losada.—10,30, Amor que vence al amor.

APOLO.—6 (especial), Gran festival benéfico, organizado por la Mutualidad Artística Española, en el que toman parte celebrados artistas dramáticos y de variedades. (Para detalles, véanse carteles y programas).—10,15 (sección), El nido del principal.—11,45 (sección), La codorniz senella.

REINA VICTORIA.—6,30, La dama blanca.—10,30, El último mosquetero.

ESLAVA.—6,30, Christus y Lucero de nuestra salvación.—10,30 (beneficio de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo), El oficial quinto y Margarita la Tanagra.

COMICO.—10,30, Las mujeres mandan a Contra pereza, diligencia (dos actos) y el genial humorista Pepe Medina.

NOVEDADES.—6, La Reina negra.—7,15, La suerte perra.—9,15, El puño de rosa.—10,15, De Sevilla a los Corrales.—11,45, La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los angelitos.—6,30, El alvareiz Quintero.—6,30 (especial), La malquerida.—10,15 (especial), La malquerida.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,5.—Mireya, Geraldina, Hermanas Sánchez, Mexicanas Nana, Los de Alcañiz y Chacón, Gloria Gil Rey, Moreno y Ursula López.

UBAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CIENEA X.—(Buñaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—A las 5,30.—Grandes éxitos: El relluido (dos partes), Georget, boxeador (muy cómico).—Éxitos grandiosos (de actualidad): El viaje del Rey a Cádiz (única editada por Pathé Freres), Jou-Jou (cuatro partes), creación de la Hesperia (últimos días), y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—Muy pronto: Andrea, del drama de Bardou, creación de la inimitable Bertini, y Libertad (en 20 episodios), por el atleta Polo (exclusivas).

TRIUNFO PALACE.—Variedades de moda.—Secciones a las 6,30, 10,15 y 11,30.—Cinematógrafo y Jesús Lascano, Gloria Alhambra, Lolita de Juan y La Maja de Goya.—Sensacional éxito de Chelito, en su humorística conferencia Discretos sobre el boro, nuevas canciones y leitmotiv. El lunes, beneficio de Chelito, que dará una nueva conferencia titulada Los hablaré de mi rumba.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—El sábado, hermosísimo programa.—Éxitos de Belleza fatal (cuatro partes), por María Luisa Desval; Max y la pastora (dos partes) (de gran risa), por el simpático Max Linder, y Juan, victorioso (dos partes, marca Nordisk).—Estrana interesante: En las espigas de oro (cuatro partes), El apunador (muy cómico) y otras muchas más.—Precios corrientes.—Noche (popular) (butacas, 0,30 y 0,50).—Ya falta menos para el estreno de El coche número 13.

SALON DORE

Sección continua de 4 a 1. Grandiosos éxitos: Escena y cuatro episodios de Mancha roja y La llama (extra) (1.500 metros).—En preparación: grandes acontecimientos.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Grandes éxitos: Belleza fatal, La llama, Más seductor que Don Juan, El nuevo Dielo y estrano de Las espigas de oro (muy interesante).—Selección programa musical por el sexteto.—Pronto: la grandiosa película El coche número 13.

FRONTO.—MADRID.—(Cedaceros, 9.)—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes mas partidos por señoras, a requeste.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las 6 y a las 10,30, Cinematógrafo y variedades selectos.—Mirentxu, Manolita Fernández y últimos días de La Argentina, con rebaja de precios.

A las 12,30 de la madrugada, Souper Montmartrois.—Los Antonelli.—Orquesta Hispano-Húngara.—Novedad musical.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL EXCMO. E ILMO SEÑOR
DON RICARDO SAAVEDRA Y LUMBRERAS
 Abogado del Ilustre Colegio de Valladolid, ex Jefe del distrito de la Audiencia de dicha capital, Jefe del Servicio de Inspección de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, ex Presidente de la Asociación general de los Empleados y Obreros de los Ferrocarriles, Caballero de la real y distinguida Orden de Carlos III, Comendador de la real Orden Americana de Isabel la Católica, Oficial de la Estrella Negra de las Colonias Francesas, Oficial de la Legión de Honor, y Caballero Gran Cruz del Mérito Militar

Ha fallecido el día 29 de marzo de 1917
 Después de recibir los auxilios de la religión y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afligida esposa, la Excmo. Sra. D.^a Luisa Verdierre y Cauquil; hijos, D. Ricardo, doña María y doña Luisa; hijos políticos, D. Sotero Rico Robles y D. José de las Vallinas y Bonilla; hermana política, doña Constanza Verdierre (viuda de Gutiérrez); nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Ferraz, 54, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, que tendrá lugar el día 31 del actual, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra. Se suplica el cohe. No se admiten coronas.

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
 CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

COMPRA-VENTA DE FINCAS
 —HIPOTECAS—
 COLOCACION DE CAPITAL
 Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias.
 DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.842.

SEGUNDO ANIVERSARIO
 LA SEÑORA

Doña Concepción Carballo Cuadra
 DE PINTADO
 FALLECIÓ EL DÍA 1.º DE ABRIL DE 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Antonio Pintado y Verrano; sus hijos, D. Manuel y doña Matilde; su madre, doña Basilia Cuadra; padre político; hija política, doña María Conesa Selma; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de abril próximo en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 21), y las que se celebren en la iglesia de San Bartolomé, de la ciudad de Almagro (Ciudad Real), el día 2, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sién, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

OCCUPACION EN CASA
 5 duros semanales con perfeccionamiento (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros sorprendentes! Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid.

UNA BUENA OBRA
 harán nuestros lectores acordando a Teresa Fernández, que se encuentra en la más precaria situación; su marido, sin trabajo, y su madre, enferma. Habitación calle del Mediodía Grande, número 7, guardilla número 1.

LIMPIABARROS
 Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones e iniciales. Especialidad en limpiar barro para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Cepillera, Gomas, Castells. Almacenes, plaza de Ferradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.828.

RECONSTITUYENTE
 El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
 Peptonato fortificado, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.
 Collin y Compañía. PARIS

COMPRO
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, y vencidas.
Postas, 7 y 9.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; técnica q. garantiza su durabilidad inalterable, salacacordit.
FABRICA BORADAS
 Cabeza, 34.

Plata de ley al peso
 Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase de objetos y alhajas ocasión, vendemos barato.—
 Esparteros, 16 y 18—Madrid

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platinio, joyas y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

SUBASTA
 Se verificará el día 2 de abril en la Administración patrimonial de Aranjuez, de setenta y cinco trozas de álamo negro, en dos lotes, cuyo pliego de condiciones se halla en las oficinas de la misma.—El Administrador, Lanza.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

HIPOTECAS
 Sobre fincas en Madrid, al 6 por 100 anual. Montaña, 45, principal, de 5 a 8. Teléfono 3.907.

ANILINAS ALEMANAS
 VENDEMOS de todos colores. COMPRAMOS al contado rabioso si son alemanas. CAMBIAMOS por otras que convengan, siempre que sean alemanas.
 Sociedad Anónima Vial. Paseo San Juan, 24, principal. Teléfono A. 4.368—BARCELONA

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—
 S. A. LA VASCONGADA

ZINIMENTO GENEAU
 SOLO TOPICO
 No mas FUEGO
 No mas FUMOS
 No mas HUELOS

ACADEMIA DE "LA MARINA,"
 Exclusiva para la Escuela Naval e Ingenieros navales, se inaugurará el lunes, 9 de abril, por jefes y oficiales de Marina y antiguos especiales preparadores. Exámenes en Madrid, Escuela Naval, octubre, 40 plazas. Examen previo Ingenieros navales, 20 junio, limitados. Consultas: Avenida Penáver, 11, 3.º A, nueve y media a diez y media, y tres y media a cinco tarde, y Villanueva, 6. Academia, seis a ocho tarde. Hay internado.

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
 ELCIBGO (Alava).
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
 DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 5.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Siquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
 Sra. Viuda de D. E. Oziz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pideux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Malloquina».
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

SERVICIO URGENTE
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
 Precisa que los remitentes facturen a **"Entregar a domicilio"** las mercancías que expidan.
 Oficinas centrales: 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha: 806
 Idem Norte: 801

El animal se purga por instinto
El hombre debe hacerlo por razonamiento

La necesidad que tiene el cuerpo de ser «lavado» interiormente por un buen purgante no puede ser demostrada de manera más patente que por el instinto que hace comer hierbas a los animales carnívoros para purgarse. El hombre debe reemplazar por la razón este instinto natural que le falta. Con gran frecuencia descuida esta importante cuestión, por diferentes pretextos, hasta cierto punto justos, cuando se trata de purgantes ordinarios, pero que no existen desde que puede uno **Purgarse sin allear en nada sus hábitos con las deliciosas Pildoras del D' DEHAUT**

No solo son agradables de tomar, de acción suave y de seguro efecto, sino que, y esto es lo más importante, no obligan a guardar la habitación, ni a régimen especial, ni a dieta. Reunen todas las ventajas del purgante ideal y no tienen los inconvenientes de los purgantes ordinarios.
 Ensayadlos una vez en y no usareis otros

DOSIS Purgante: de 2 a 3 Pildoras. Laxante: 2 Pildoras.
 De venta en todas las Farmacias **D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS**

DÉCIMO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
D. Martín de Jausoro y Bárcenas
 QUE FALLECIÓ EL DÍA 31 DE MARZO DE 1907
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado día 31 en las parroquias de San Sebastián y Santa Cruz, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca) y en el Oratorio del Caballero de Gracia, y el día 2 de abril en la parroquia de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su testamento ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, por cuyo favor quedará eternamente agradecido.

BLENORRAGIAS
 Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por coque, 3,50.
 Depósito: Huertas, 15, MADRID

Representantes
 se necesitan en todos los puntos para la gran fábrica de licores de A. de Burgos Maesso, S. en C., Málaga, Proprietarios del Anís Alhambra.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por **PALABRA** **HASTA 30 PALABRAS**
PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Plano de ocasión se vende. Preciosos, 66, principal.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.

Urgente. Por encargo de una Sociedad compraría una, dos buenas Bibliotecas. Mayor, 17, Exposición libros, y Paz, 1.

Encajes de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubrebandejas. Casa Rayo: Carreros, 35, entresuelo.

Aviso util. Laboratorio de especialidades Doctor Santana, competencia con extranjeros en precio y clase. Piperaína granular efervescente, 2,50 pesetas frasco. Cola granulada, 1 peseta. Dentición moderna, 2 pesetas caja. Calmiprina contra dolor de cabeza, 2 pesetas caja, 0,25 dosis. Bidi-gestina contra dolor de estómago, 2 pesetas caja, 0,25 dosis. Contra dolor de muelas, 1 peseta frasco. Paz, 9.

Dinero con reserva a sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilaciones y pensiones. Costanilla Angeles, 5, 2.º; 10 y 12 y 7 y 8.

Plisese todas clases, hechos a máquina, faldas novedad para la temporada. Sucursal de Barcelona, Cruz, 13, Madrid.

Instalaciones eléctricas, al 1.º y 2.º y 4.º pisos; lámparas, aparatos y materiales. P. Luque. Legamitos, 2, tienda.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Negocio seguro administración por sí mismo. Mil pesetas, rentas cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 11, principal. Ocasión a una y cinco años. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Auto para niño, de ocasión, se vende baratísimo. Plaza Isabel II, núm. 7 (Riopedrada).

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, presuntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Enfermedades de los ojos.—Curación rápida, radical, con Agua Triboviana registrada. Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Venta: farmacias y droguerías.

Como propaganda primera vez, hará a usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

Almuedas urgente sólo dos días. Todos muebles. Puerta del Sol, 15, 2.º izquierda.

Mantillas blanca legítima, de ocasión. Calatrava, 9.

Enseñanza Colegio Hispano, San Marcial, 3. Abre matrícula en 1.º de abril para adultos. Clases nocturnas, de 8 a 10.

Empleado se necesita en Andalucía para casa inglesa. Persona activa, práctica negocios comerciales, conociendo idiomas francés e inglés; mecánografía, preferible con conocimiento asuntos marítimos. Indiques edad, estado, direcciones y sueldo pedido. Dirigirse Buques, calle Madrid, 1, Sevilla.

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consultas. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierdo.

Alhajas, relojes, bisutería—gramófonos, discos. Gran, des surtidos. San Bernardo, 1.

Hospedajes Pensión moderna, infantes, 2 (toda la casa), próximo Gran Vía.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Dispensias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, hiperclorhidria, enterocolitis mucocomembranosa; curarse admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radiumterápico. Princesa, 68.

Mantones Manila, bordados, lisos; grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Representantes y corredores Necesita Electric, Reyes, 12. Depósito bombillas eléctricas.

Almuedas urgente sólo dos días. Todos muebles. Puerta del Sol, 15, 2.º izquierda.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Representantes y corredores Necesita Electric, Reyes, 12. Depósito bombillas eléctricas.

Almuedas urgente sólo dos días. Todos muebles. Puerta del Sol, 15, 2.º izquierda.

Mantones Manila, mantillas españolas, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Representantes y corredores Necesita Electric, Reyes, 12. Depósito bombillas eléctricas.

Almuedas urgente sólo dos días. Todos muebles. Puerta del Sol, 15, 2.º izquierda.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Representantes y corredores Necesita Electric, Reyes, 12. Depósito bombillas eléctricas.

Almuedas urgente sólo dos días. Todos muebles. Puerta del Sol, 15, 2.º izquierda.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Representantes y corredores Necesita Electric, Reyes, 12. Depósito bombillas eléctricas.

Almuedas urgente sólo dos días. Todos muebles. Puerta del Sol, 15, 2.º izquierda.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Representantes y corredores Necesita Electric, Reyes, 12. Depósito bombillas eléctricas.

Almuedas urgente sólo dos días. Todos muebles. Puerta del Sol, 15, 2.º izquierda.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Representantes y corredores Necesita Electric, Reyes, 12. Depósito bombillas eléctricas.

Almuedas urgente sólo dos días. Todos muebles. Puerta del Sol, 15, 2.º izquierda.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Carreros, 8, entresuelo de 5 a 8.

Representantes y corredores Necesita Electric, Reyes, 12. Depósito bombillas eléctricas.